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िवषय — िह᭠दी, कᭃा- 8 वᱭ 
 

ᮧ᳤ 1. ᮧकृित का सुकुमार किव कहा जाता ह ै—  
        A. जीवन यद ु                  B. अटल िबहारी वाजपेयी 
   C. लखन लाल गु᳙ ा        D.  सुिमᮢानंदन पंत  
 
ᮧ᳤ 2. ᳰकस सं᭄ा श᭣दᲂ का ᮧायः बᱟवचन नहᱭ होता ह ै— 
    A. ᳞िᲦ वाचक       B. जाित वाचक  
    C. ᮤ᳞ वाचक           D. समूह वाचक  
 
ᮧ᳤ 3. 'सेब पेड़ से िगरा' वा᭍य मᱶ स ेᳰकस कारक कᳱ िवभिᲦ ह ै—  
      A. अिभकरण         B. कमᭅ  
      C. अपादन             D. करण 
 
ᮧ᳤ 4. ''थोड़ा पानी दो'' इस वा᭍य मᱶ ‘थोड़ा’ ᭍या  ह ै—  
      A. सं᭄ा                      B. िवशेषण  
     C. ᳰᮓया िवशेषण       D. ᮧिवशेषण  
 
ᮧ᳤ 5. िन᳜िलिखत मᱶ कौन सा श᭣द यौिगक ह ै—  
      A. पंकज     B. पाठशाला 
      C. गणशे     D. जलज 
 
ᮧ᳤ 6. रचना के आधार पर कौन सा श᭣द का भेद नहᱭ ह ै—  

A. ᱨढ              B. यौिगक     
  C. योगᱨढ      D. साथᭅक 
 
ᮧ᳤ 7. िन᳜िलिखत मᱶ कौन —सा श᭣द शु᳍ ह ै—  

A. स᭥ᮧेषण       B. समᮧेषण  
C. सामᮧेषण     D. स᭠ᮧेषण 

 
ᮧ᳤ 8. इनमᱶ कौन सही सुमेिलत नहᱭ ह ै—  
   A. अᱨिच   — सुᱨिच 
   B. आशा    — िनराशा 
   C. उᱫम   —  अधम 

D. ᭔योित    — आलोक 
 
ᮧ᳤ 9. ' शूकर' श᭣द का सही अथᭅ ᭍या ह ै—  
  A. सहज         B. सु᭠दर काम  

C. सुअर         D. सु᭠दर हाथ 
 
ᮧ᳤ 10. िन᳜ मᱶ कौन सा श᭣द ''नाव'' का पयाᭅयवाची नहᱭ ह ै—  
   A. नैया          B. ताᳯरणी  
  C. तरी           D. रमणी 
 
 
 



ᮧ᳤ 11. च᭠ᮤशेखर ᳰकसका पयाᭅयवाची श᭣द ह ै—  
   A. च᭠ᮤमा             B. सूयᭅ  

C. महादवे             D. िव᭬णु 
 
ᮧ᳤ 12. पीने कᳱ इ᭒छा के िलए एक श᭣द —  
    A. िपयासु            B. िपपासा 
    C. ᭡यास             D. ᭡यासा 
 
ᮧ᳤ 13. 'ᮧ' उपसगᭅ का ᮧयोग ᳰकस श᭣द मᱶ ᱟआ ह ै—  
    A. ᮧ᭜यᭃ              B. ᮧ᭜यपकार 
    C. ᮧ᭎यात           D. ᮧितवाद 
 
ᮧ᳤ 14. उत—्नित का सही संिध ᭍या ह ै—  
    A. उतश्ित           B. उदगार  
    C. उ᳖ित           D. अवनित 
 
ᮧ᳤ 15. रावण कᳱ सही संिध ह ै—  
    A. रौ—अन            B. रा+वण 
    C. रो+वण           D. र+आवण   
 
ᮧ᳤ 16. सहचर श᭣द नहᱭ ह ै—  
  A. भोले — भाले          B. ओर — छोर 

C. काम — धाम          D. ओल —रोल 
 
ᮧ᳤ 17. महा᭜मा श᭣द मᱶ कौन—सा समास ह ै—  
   A. अ᳞यी भाव           B. कमᭅधारय 
  C. छ᭠द                      D. ि᳇ग ु
 
ᮧ᳤ 18. बेड़ा पार लगाना' मुहावरे का सही अथᭅ ह ै—  
   A. बाढ़ आना                   B. क᳥ स ेउबारना 
   C. इ᭒छा पूणᭅ करना        D.  भेद खुलना  
 
ᮧ᳤ 19. '' उसने खाना खाया और सो गया '' — 
     ᳰकस ᮧकार का वा᭍य ह ै—  

A. सरल वा᭍य             B. िम᮰ वा᭍य  
C. संयुᲦ वा᭍य         D. उपवा᭍य 

 
ᮧ᳤ 20. पाठशाला अ᭟ययन के िलए होती ह ै—  
    इस वा᭍य मᱶ पाठशाला ᭍या ह ै—  
    A. पद ब᭠ध          B. सम᭭त पद  
    C. पद             D. उपवा᭍य 
 
 
 
 
 



ᮧ᳤ 21. मेरा बात कोई नहᱭ मानता — इस वा᭍य का सही श᭣द ᱨप ᭍या ह ै—  
A. मेरा बात कोई नहᱭ मानता नहᱭ ह।ै  
B. मेरी बात कोई नहᱭ मानता ।  
C. मेरी बात ᳰकसी नहᱭ मानता।  
D. मेरा बात कोई मानता नहᱭ। 

 
ᮧ᳤ 22. भू—जल श᭣द मᱶ ''भू' का अथᭅ ह ै—  

   A. आसमान           B. पेड़—पौधे  
   C. हवा                    D. भूिम 

 
ᮧ᳤ 23. ‘नाव मझधार मᱶ आकर डोलने लगी’ इस वा᭍य मᱹ मझधार श᭣द का अथᭅ ह ै—  

 A. सामने मᱶ          B. अंितम मᱶ 
C. बीच मᱶ              D. ᳰकनारे मᱶ 

 
ᮧ᳤ 24. ‘रीना ने बड़ा सुंदर िलबास धारण ᳰकया ᱟआ ह|ᱹ’ इसमᱶ िलबास श᭣द का अथᭅ ह ै—  

A. चलाना   B. पर᭥परा 
C. पहनावा    D. रखवाना 

 
ᮧ᳤ 25. दोह ेमᱶ ᳰकतन ेचरण होत ेह ᱹ—  
  A. एक     B. दो 

C. तीन     D. चार 
 
 
ᮧ᳤ 26. ''कंदरा'' श᭣द का अथᭅ ह ै—  

A. कंदमूल             B. गुफा 
C. कᱫᭅ᳞           D. कामयाब 

 
 
ᮧ᳤ 27. ''पहलवान'' श᭣द कᳱ भाववाचक सं᭄ा होगी —  
    A. कमजोर              B. पहलवानी  
   C. ताकतवर           D. मेजबानी 
 
ᮧ᳤ 28. ‘हरी बᱟत कम बात करता ह|ै’ कम बोलन ेवाले को कहत ेह ᱹ—  
  A. िमतभाषी            B. मृदभुाषी 

C. मधुरभाषी           D. वाचाल 
 
ᮧ᳤ 29. एक छोटा — सा ᮧसंग िजस ेपढ़ने सुनन ेपर हसंी आए ᭍या कहलाता ह ै— 

A. कथा              B. डायरी  
C. चुटकुला       D. नाटक  

 
ᮧ᳤ 30. इसमᱶ स े᳇दं समास का उदाहरण ह ै—  
    A. कारखाना            B. बरसात 
   C. पेड़ — पौधे         D. अपनाकर 
 
 
 



ᮧ᳤ 31. ''िनबᭅलता'' मᱶ उपसगᭅ ह ै—  
   A. िन              B. नी 
    C. िनः            D. िनर 
 
ᮧ᳤ 32. ''पदमाकर'' ᳰकस भाषा के किव थे —  
   A. अवधी             B. ᮩज 
   C. बुंदलेखंडी        D. छᱫीगढ़ी 
 
ᮧ᳤ 33. कांध ेका अथᭅ होगा—  
   A. कंधे पर               B. बᱟत सारे कांध े
   C. कौन स ेअंध े       D. कहा ँ— कहा ँअंध े
 
ᮧ᳤ 34. ''दसा'' का त᭜सम ᱨप होगा —  
   A. दश           B. दशा    
   C. दास          D. दस  
 
ᮧ᳤ 35. परसराम का ᭭वभाव कैसा था —  
    A. दयालु           B. परोपकारी  
    C. घमंडी          D. दया 
 
ᮧ᳤ 36. नीच ेकुछ पयाᭅयवाची ᳰदय ेगये ह,ᱹ उनमᱶ से कोई एक गलत ह ै—  

A. आंख, नेᮢ, नयन           B. नर, मानव, मुिन 
C. राजा, नृप, नरेश            D. पृ᭝वी, धरती, भू 

ᮧ᳤ 37. राजा का पयाᭅयवाची श᭣द नहᱭ ह ै—  
A. नरेश         B. शशांक  
C. नृप           D. भूपाल  

 
ᮧ᳤ 38. ''हाथ पीले करना'' मुहावरे का अथᭅ ह ै—  
   A. पीिलया होना           B. पील ेरंग हाथो मᱶ लगाना 

C. िववाह करना           D. होली खेलना 
 
ᮧ᳤ 39. अिधक बोलने वाले को कहत ेह ै-  

A. मृदभुाषी       B. वाचाल 
C. मधुरभाषी     D. बᱟभाषी  

  
ᮧ᳤ 40. नमः+कार = नम᭭कार मᱶ संिध ह ᱹ-  

A. ᭭वर संिध      B. ᳞ंजन संिध  
C. िवसगᭅ संिध    D. कोई नहᱭ  

 
ᮧ᳤ 41. ‘अभय बᱟत ही अ᭒छा लड़का है|’ इस वा᭍य मᱶ अभय कᳱ िवशेषता बताई गयी ह|ै इस ᮧकार सं᭄ा 
या सवᭅनाम कᳱ िवशेषता बताने वाले श᭣द को कहत ेह ᱹ-  

A. ᳰᮓया िवशेषण     B. सवᭅनाम  
C. िवशेषण          D. सं᭄ा 

 
 
 



ᮧ᳤ 42. दशानन श᭣द मᱶ कौन सा समस ह-ै  
A. ᳇᭠᳇ समास     B. कमᭅधारय समास  
C. त᭜पुᱨष समास    D. बᱟᮩीिह समास 

 
ᮧ᳤ 43. ‘जय - पराजय तथा लाभ-हािन जीवन मᱶ लगी रहती ह|ै’ इस वा᭍य मᱶ िवराम िच᭠ह लगा ह ै-  
  A. अ᭨प िवराम        B. ᮧ᳤ वाचक 

C. पूणᭅ िवराम िच᭠ह    D. योजक िच᭠ह  
 
ᮧ᳤ 44. परोपकार श᭣द मᱶ उपसगᭅ ह ᱹ-  

A. उपकार     B. पर  
C. कार       D. परोप 

 
ᮧ᳤ 45. इनमᱶ स ेिवपरीत अथᭅ वाले श᭣दᲂ कᳱ सही जोड़ी ह ै-  

A. ᳞व᭭था - पराजय     B. उᱫम - अ᳒म  
C. दु᳥  -ᳲनदा           D. चतुराई  - ᮧशंसा 

 
ᮧ᳤ 46. बुि᳍मान श᭣द मᱶ ᮧ᭜यय लगा ह ै-  

A.   न      B. मन  
C. मान      D. इमान 

 
ᮧ᳤ 47. ‘चूहा दौड़कर बड़ ेसे िछᮤ मᱶ घुस गया’ वा᭍य पᳰढ़ए और ’’िछᮤ’’ श᭣द का त᳊व ᱨप 
बताइये-  

A. ᳲबदी   B. छेद  
C. िब᭠द ु    D. सांकल 

 
ᮧ᳤ 48. ‘’ये मेरी ᮧित᳧ा का मामला है|’’ राजा ने गरज कर कहा| इस वा᭍य मᱶ ’’ᮧित᳧ा’श᭣द का अथᭅ 
ह ै-  

A. अस᭥मान    B. स᭥मान 
C. समान       D. आसाम  

 
ᮧ᳤ 49. ’’ बरनन’का त᭜सम ᱨप ह ै-  
   A. वरनन      B. वणᭅन 
   C. वरणन       D. वरनण  
 
ᮧ᳤ 50. ‘मुख च᭠ᮤमा के समान सु᭠दर ह’ै यह ᳰकस अलंकार का उदाहरण ह-ै  

A. उ᭜ᮧेᭃा     B. यमक  
C. अनुᮧास    D. उपमा  

 
ᮧ᳤ 51. िनमाᭅण का िवलोम श᭣द होगा -  

A. योजना     B. िव᭟वंस  
C. िविनमाᭅण   D. पाषाण  

 
ᮧ᳤ 52. ‘मᱹ कल बाजार जाऊंगी’ इस वा᭍य मᱶ काल ह ै-  

A. वतᭅमान काल      B. भूतकाल  
C. भिव᭬य काल      D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

 



ᮧ᳤ 53. बालक िन᳜िलिखत सं᭄ा ह ै-  
A. ᳞िᲦ वाचक    B. जाितवाचक  
C. समूह वाचक     D. भाववाचक  

 
ᮧ᳤ 54. सही ᮓम मᱶ किवता पूणᭅ करो -  
ᮧवाह .................... का ᮧ᭜येक .................... मᱶ पला करे 
ᮧदीप .................... का ᮧ᭜येक  ................. मᱶ जला करᱶ 

A. गेह, ᭄ान, ᮧाण, ᳩेह     B. ᳩेह, ᮧाण, ᭄ान, गेह  
C. ᮧाण, ᳩेह, गेह, ᭄ान     D. ᳩेह, गेह, ᭄ान, ᮧाण  

 
ᮧ᳤ 55. अᮩाहम ᳲलकन ने ᳰकस ेपᮢ िलखा -  

A. माता को    B. िपता को  
C. गᱨु को     D. िमᮢ को  

 
ᮧ᳤ 56. पचराही ᳰकस िजले मᱶ ह ै-  

A. राजनांदगॉव    B. कबीरधाम   
C. दगुᭅ          D. बेमेतरा 

 
ᮧ᳤ 57. भंडार का अथᭅ ह ै-  

A. उᱫर ᳰदशा    B. दिᭃण ᳰदशा 
C. पूवᭅ ᳰदशा      D. पि᳟म ᳰदशा 

 
ᮧ᳤ 58. ‘जो मᱹ नहᱭ बन सका’ग᳒ कᳱ कौन सी िवधा ह ै-  
   A. िनबंध      B. ᳞ं᭏य  

C. कहानी     D. डायरी  
 
ᮧ᳤ 59. ‘हमारा छᱫीसगढ़’ किवता के किव कौन ह ै-  

A. ᮰ी स᭜यनारायण लाल   B. ᮰ी वृंदावन लाल वमाᭅ  
C. डा ँजीवन यद ु         D. ᮰ी लखन लाल गु᳙ ा  

 
ᮧ᳤ 60. ‘जागो-जागो ᱟआ सवेरा’ मᱶ अलंकार ह ै-  

A. अनुᮧास     B. यमक  
C. ᱨपक       D. उपमा 

 

ᮧ᳤ 61. व ेश᭣दांश जो श᭣द स ेपूवᭅ जुड़कर श᭣द के अथᭅ मᱶ पᳯरवतᭅन अथवा िवशेषता उ᭜प᳖ 
करत ेह ᱹवे कहलात ेह ᱹ-    

A. ᮧ᭜यय     C.  िवशेषण  
B. सं᭄ा   D.  उपसगᭅ   

 

अनु᭒छेद पढ़कर उᱫर िलखᱶ -    
       ᭭वगᱮय ᮰ी लालबहादरु शाᳫी अपने िवन᮫ ᭭वभाव और मधुर वाणी के िलए ᮧिस᳍ 
थे। ᮧयाग मᱶ एक ᳰदन उनके घर पर ᳰकसी नौकर से कोई काम िबगड़ गया। ᮰ीमती शाᳫी का 
ᮓोध मᱶ आना ᭭वाभािवक था। उ᭠हᲂने नौकर को बᱟत डाँटा और उसके साथ स᭎ती से पेश आई। 



शाᳫी जी भोजन कर रह ेथे। उ᭠होन ेअपनी प᳀ी से कहा- ’’अपनी जबान ᭍यᲂ खराब कर रही 
हो ? लो तु᭥हᱶ एक शेर सुनाऊँ -  
  कुदरत को नापसंद ह ैस᭎ती जुबान मᱶ ।  
  इसिलए तो दी नहᱭ ह᲻ी जुबान मᱶ ।। 
 

ᮧ᳤ 62. िवन᮫ ᭭वभाव के थ-े  
A. ᭭वगᱮय लाल बहादरु शाᳫी    B. ᮰ीमती शाᳫी 
C. शाᳫीजी का नौकर       D. घर के सभी लोग  
 

ᮧ᳤ 63. ᳰकसस ेकाम िबगड़ गया-   
A. ᮰ीमती शाᳫी जी से     B. घर के नौकर से  
C. शाᳫीजी के लड़के स े  D. शाᳫीजी से 
 

ᮧ᳤ 64. ᮰ीमती शाᳫी को ᮓोध आने का ᭍या कारण था-    

A. नौकर रोज नहᱭ आता था       B. नौकर ईमानदार नहᱭ था 
C. नौकर स ेकाम िबगड़ गया था      D. नौकर बᱟत गु᭭ सा करता था 

 

ᮧ᳤ 65. ᳰकसन ेनौकर को बᱟत डाटा-   
A.घर के सभी लोगᲂ न े   B. शाᳫी जी कᳱ प᳀ी ने  
C.शाᳫीजी के बेटे ने      D.शाᳫीजी ने  
 

ᮧ᳤ 66. शाᳫीजी का िनवास था-    
  A.ᳰद᭨ली मᱶ       B. वाराणसी मᱶ   

     C. ᮧयाग मᱶ    D. रायपुर मᱶ  
 

ᮧ᳤ 67. अपनी जुबान ᭍यᲂ खराब कर रही हो। इसमᱶ ᳰकसे कहा जा रहा ह-ै  
A. घर के सभी लोगᲂ को    B.शाᳫीजी प᳀ी को  
C. शाᳫीजी के बेटे को     D. घर के नौकर को 

ᮧ᳤ 68. मधुर वाणी का अथᭅ -    
A. कटुक वचन         B. िन᭠दा करना  
C. ᮓोध मᱶ िच᭨लाना    D. मीठी बोली    

ᮧ᳤ 69. िवन᮫ ᭭वभाव का िवᱨ᳒ाथᱮ होगा।     
 A. सरल ᭭वभाव     B. कठोर ᭭वभाव 
 C. कामचोर ᭭वभाव  D. िन᭠दनीय ᭭वभाव  
ᮧ᳤ 70. ᳰकसन ेशेर सुनाया -    

A. शाᳫी जी ने     B. नौकर न े 
C. ᮰ीमती शाᳫी ने    D. शाᳫीजी के बेटे ने 

 
 
 



िह᭠दी, उᱫर माला 
 

ᮓ. उᱫर ᮓ. उᱫर लᳺनग आउटकम 

1 D. सुिमᮢानंदन पंत HIN - 801 

2 A. ᳞िᲦ वाचक HIN - 809 

3 C. अपादान HIN - 809 

4 B. िवशेषण HIN - 801 

5 B. पाठशाला HIN - 803 

6 D. साथᭅक HIN - 811 

7 A. स᭥ᮧेषण HIN - 811 

8 D. ᭔योित आलोक HIN - 806 

9 B. सुअर HIN - 805 

10 D. रमणी HIN - 803 

11 C. महादवे HIN - 803 

12 B. िपपासा HIN - 803 

13 C. ᮧ᭎यात HIN - 803 

14 C. उ᳖ित HIN - 811 

15 A. रौ-अन HIN - 810 

16 D. ओल -रोल HIN - 809 

17 D. कमᭅधारय HIN - 816 

18 B. क᳥ से उबारना HIN - 810 

19 C. संयुᲦ वा᭍य HIN - 810 

20 A. पदब᭠ध HIN - 810 

21 B. मेरी बात कोई नहᱭ मानता HIN – 817 

22 D. भूिम HIN - 822 

23 C. बीच मᱶ HIN - 822 

24 C. पहनावा HIN - 821 

25 D. चार HIN - 821 

26 B. गुफा HIN - 822 

27 B. पहलवानी HIN - 822 

28 A. िमतभाषी HIN - 813 

29 C. चुटकुला HIN - 813 

30 C. पेड़ -पौधे HIN - 811 

31 D. िनर HIN - 803 



32 B. ᮩज HIN - 801 

33 A. कंधे पर HIN - 822 

34 B. दशा HIN - 803 

35 C. घमंडी HIN - 815 

36 B. नर, मानव, मुिन HIN - 805 

37 B. शशांक HIN - 803 

38 C. िववाह करना HIN - 810 

39 B. वाचाल HIN - 810 

40 C. िवसगᭅ संिध HIN - 816 

41 C. िवशेषण HIN - 811 

42 D. बᱟᮩीिह समास HIN - 816 

43 D. योजक िच᭠ह HIN - 816 

44 B. पर HIN - 808 

45 B. उᱫम - अधम HIN – 808 

46 C. मान HIN - 808 

47 B. छेद HIN - 808 

48 B. स᭥मान HIN - 806 

49 B. वणᭅन HIN - 808 

50 D. उपमा HIN - 810 

51 B. िव᭟वंस HIN - 808 

52 D. भिव᭬य काल HIN - 805 

53 B. जाितवाचक सं᭄ा HIN - 816 

54 B. ᳩेह, ᮧाण, ᭄ान, गेह HIN - 809 

55 C. गᱨु को HIN - 809 

56 B. कबीरधाम HIN - 805 

57 A. उᱫर ᳰदशा HIN - 808 

58 B. ᳞ं᭏य HIN - 811 

59 D. ᮰ी लखनलाल गु᳙ा HIN - 801 

60 A. अनुᮧास HIN - 816 

61 D. उपसगᭅ   HIN - 803 

62 A. ᭭वगᱮय लाल बहादरु शाᳫी HIN - 807 

63 B. घर के नौकर स े HIN – 808 

64 
C. नौकर से काम िबगड़ गया था HIN – 807 



65 
B. शᳫी जी के प᳀ी ने HIN – 808 

66 
C. ᮧयाग मᱶ HIN – 807 

67 
B. शाᳫीजी प᳀ी को HIN – 803 

68 
D. मीठी बोली HIN – 808 

69 
B. कठोर ᭭वभाव HIN – 807 

70 
A. शाᳫीजी न े HIN – 808 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 



िवषय - गिणत, कᭃा- 8 वᱭ 
 

िन᳜ांᳰकत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर के िलये सही िवक᭨प का चयन कर सही का िनशान 

लगाइये। 
 

ᮧ.1 सबसे छोटी सम सं᭎या का घन ह।ै 

(a) 1  (b) 2  (c) 8  (d) 27 

 

ᮧ.2  
ିଶହ

ସଽ
  का घातीय ᱨप ह।ै 

(a) 
ିହ

଻
  (b) 

ହ

଻
  (c)  

ହమ

଻మ  (d)  −(
5

7
2 

 

ᮧ.3 1296 का वगᭅमूल ह।ै  

(a) 16 (b) 26 (c) 36  (d) 34 
 

ᮧ.4 िन᳜ सं᭎याᲐ मᱶ कौन सी सं᭎या अपने वगᭅ के बराबर ह।ै 

(a) 1  (b) 2  (c) 3  (d) 4 
 

ᮧ.5 
ଵ

ସ
 का वगᭅमूल ह।ै 

(a) 
ଷ

ଶ
  (b) 

ଷ

ସ
  (c)  

ଶ

ଷ
  (d)  

ଵ

ଶ
 

 

ᮧ.6 45,83,009 सं᭎या मᱶ 5 का ᭭थानीय मान ह।ै 

 (a) पचास हजार  (b) पाँच हजार   (c) पाँच लाख (d) पचास लाख 

 

ᮧ.7 VII + IX + XV का सं᭎या᭜मक मान ह।ै 

(a) 30   (b) 31  (c) 32   (d) 33 



  

ᮧ.8 ᳰदये गय ेᮓम को पूणᭅ करने हते ुअगला ᮓम होगा। 

 1, 5, 13, 29, …………….., ……………., 

(a) 33,41   (b) 61, 77  (c) 61, 125  (d)  इनमᱶ से कोई 
नहᱭ 
   

ᮧ.9 इनमᱶ से कौन—सा गलत ह।ै 

 (a) 8 का वगᭅ 64 ह ै  (b) 5 का घन 125 ह ै  

(c) 25 का वगᭅमूल 5 ह ै  (d) 9 का घन 27 ह ै

  

ᮧ.10  यᳰद एक वगᭅ का पᳯरमाप 100 मीटर ह ैतो इसका ᭃेᮢफल होगा। 

(a) 50 मीटर
2
   (b) 2500 मीटर

2
  

(c) 625 मीटर
2
   (d) 125 मीटर

2 

 

ᮧ.11 यᳰद आपके िपताजी 15 महीनᱶ मᱶ 18000 ᱨपय ेबचाते ह ैतो कुल 30 हजार 

ᱨपय ेबचाने मᱶ ᳰकतने महीने लगᱶगे 

(a) 20 महीने मᱶ      (b) 25 a महीने मᱶ   

(c) 18 महीने मᱶ      (d) 30 महीने मᱶ 
 

ᮧ.12  PQR एक समकोण ह ैयᳰद PQS = 180  एवं TQR = 80 तो 
SQT = -------  होगा। 



 

(a)  750  (b) 640 (c)  540   (d)  440 

 

ᮧ.13 एक कᭃा मᱶ 6 िव᳒ाᳶथयᲂ का भार ᮓमशः 46 ᳰक.ᮕा., 48 ᳰक.ᮕा., 40 

ᳰक.ᮕा., 42 ᳰकᮕा. व 96 ᳰक.ᮕा. ह।ै उनका समांतर मा᭟य होगा। 

(a) 40.33 ᳰक.ᮕा.        (b) 40.00 ᳰक.ᮕा.   

(c) 242.00 ᳰक.ᮕा.     (d) 50.33 ᳰक.ᮕा. 

 

ᮧ.14 नीचे ᳰदये गय ेवᱫृ मᱶ x व y का मान होगा। 

 

(a) x = 4, y = 8     (b) x = 8, y = 4  

(c) x =7, y= 8   (d) x =6, y =12 

 

ᮧ.15 दी गई रेखाख᭛ड मᱶ ᳰकसी भी तीन िब᭠दᲐु को िमलाते ᱟए कुल ᳰकतने िᮢभुज 

बनाये जा सकते ह।ै 

 



(a) 3      (b) 4   (c) 6   (d) 0   

ᮧ.16 दी गई आकृित, ᳰकस ᭔यािमतीय आकृित को ᮧदᳶशत करता ह।ै 

 

(a)      (b)    (c)   (d)   

ᮧ.17 दी गई आकृित मᱶ ᳰकतने िᮢभुज ह।ᱹ 

 

(a) 8      (b) 9  (c) 10   (d) 11  

ᮧ.18 कौन सा कथन स᭜य ह।ᱹ 

(a)  िम᮰धन ¾ मूलधन & ᭣याज  (b)  िम᮰धन ¾ मूलधन $+ ᭣याज  

(c)  मूलधन ¾ िम᮰धन +$ ᭣याज  (d)  ᭣याज ¾ िम᮰धन & + मूलधन 

 

ᮧ.19   
ଶଽ

ଵ଴଴଴
 का दशमलव ᱨप ह।ै 

(a) 29.000      (b) 0.29  (c) 0.029   (d) 0.0029 
 



ᮧ.20  5 + (10 ÷ 5) × 3 - 6 का मान ह।ै 

(a) 2     (b) 4  (c) 5    (d) 6  
 

ᮧ.21 ᳰकसी िविश᳥ चतुभुᭅज कᳱ रचना के िलए चतुभुᭅज के कम से कम ᳰकतने 
अवयवᲂ कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 

(a) 4     (b) 5  (c) 6   (d) 7  
 

 

ᮧ.22 ᳰकसी घन का आयतन ᭍या होगा यᳰद एक कोर 9 से.मी. ह।ै 

(a) 81 वगᭅ से.मी.     (b) 81 घन से.मी.   

 (c) 27 घन से.मी.   (d) 729 घन से.मी. 

 

ᮧ.23 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी सं᭎या िᮢकोणीय सं᭎या नहᱭ ह।ै 

(a)15      (b) 10   (c) 12   (d) 21 
 

ᮧ.24 यᳰद कल का ᳰदन शिनवार था, तो आज से 7वᱶ ᳰदन कौन—सा ᳰदन होगा ? 

(a) शिनवार  (b) रिववार  (c) सोमवार   (d) मंगलवार 

ᮧ.25 दो पूणाᲈकᲂ का योग 5667 ह ैयᳰद उनमᱶ से एक पूणाᲈक 3229 ह ैतो दसूरा 
पूणाᲈक ᭍या होगा ? 

(a) 2438  (b) 2775  (c) 2530   (d) 8896 
 

ᮧ.26  इनमᱶ से कौन सी आकृित 'घन' कहलाएगी। 

(a)      (b)   (c)   (d)  
 

 



ᮧ.27 कौन सा संबंध ''यूलर'' संबंध को ᮧदᳶशत करता ह।ै 

(a) V + E + F = 2  (b) V - E + F =2  

(c) V + E - F = 2  (d) V- 2 + E = F 
 

ᮧ.28 बीजीय ᳞ंजक - x2 y4  मᱶ सं᭎या᭜मक गुणांक ह।ै 

(a) - 6  (b) - 1 (c) 1  (d) 6 

 

ᮧ.29  िन᳜ मᱶ से कौन ᳰकसी पूणᭅ वगᭅ सं᭎या का इकाई का अंक नही हो सकता ? 

(a) 4   (b) 5  (c) 7  (d) 9 

 

ᮧ.30 सं᭎या 27225 के वगᭅमूल मᱶ अंकᲂ कᳱ सं᭎या ह।ै 

(a) 5   (b) 4  (c) 3  (d) 2 

 

ᮧ.31  1331 के घनमूल मᱶ इकाई का अंक ह।ै 

(a) 0   (b) 1  (c) 3  (d) 9 
 

ᮧ.32 यᳰद a = 2  तथा b = 3, तो ab + ba का मान ह।ै 

(a) 13   (b) 14  (c) 16  (d) 17 

 

  

ᮧ.33  
2 

5
   

ସ 

ଽ
 का ᳞ु᭜ᮓम ह।ै 

(a) 
଼ 

ସହ
   (b) − 

45 

8
  (c) − 

8 

45
  (d) 

ସହ 

଼
 

 

ᮧ.34 िन᳜ मᱶ से कौन सी अभा᭔य सं᭎या नहᱭ ह।ै  

(a) 2   (b) 3  (c) 4  (d) 5 



  

ᮧ.35 372 मᱶ से ᭍या घटाया जाए ᳰक 352 ᮧा᳙ हो ?  

(a) 2   (b) 24  (c) 72  (d) 144 
  

ᮧ.36 एक जग 1 लीटर पानी भरा ह।ै इसमᱶ से यᳰद 150 िम.ली. पानी िनकाल िलया 
जाता ह ैतो जग मᱶ ᳰकतना पानी शेष बचता ह।ै 

(a) 150 िम.ली.   (b) 250 िम.ली. (c) 750 िम.ली. (d) 850 िम.ली. 
 

ᮧ.37  ᳰकसी वगᭅ का ᭃेᮢफल 49 वगᭅ से.मी. ह,ै तो उसके िवकणᭅ कᳱ ल᭥बाई होगी। 

(a) 49 से.मी.  (b) 14 से.मी. (c) 10 से.मी.  (d) 7√2 

ᮧ.38  एक वगᭅ का ᭃेᮢफल 
ଶହ

ଵ଺
  वगᭅ से.मी. ह,ै तो उसकᳱ भुजा कᳱ ल᭥बाई होगी। 

(a) 
ଶହ

ଵ଺
 मीटर   (b) 

ଵ଺

ଶହ
 मीटर (c) 

ହ

ସ
 मीटर  (d) 

ସ

ହ
 मीटर 

 

ᮧ.39  कᭃा 8 के िव᳒ाᳶथयᲂ ᳇ारा पसंद ᳰकये जाने वाले फलᲂ को िन᳜ 
वᱫृ   आलेख मᱶ दशाᭅया गया ह।ै  

 

ᳰकतने ᮧितशत िव᳒ाथᱮ आम पसंद करते ह।ै 

(a) 25   (b) 50  (c) 75  (d) 100 

 

ᮧ.40  एक सम सं᭎या का घन होती ह।ै 



 (a) एक ऋणा᭜मक सं᭎या    (b) एक अभा᭔य सं᭎या  

 (c) एक िवषम सं᭎या    (d) एक सम सं᭎या 

ᮧ.41  िन᳜ मᱶ से कौन सी पᳯरमेय सं᭎या सबसे छोटी ह।ै 

(a) 
ିଷ

ହ
   (b) +

ିହ

଻
 (c) 

ି଻

ଵଵ
  (d) 

ିଽ

ଵଵ
 

 

ᮧ.42  2 x 2 x 3 x 2 x 3 x 2 x 5 x 5  का वगᭅमूल ह।ै 

(a) 4    (b) 8  (c) 60  (d) 235 
 

ᮧ.43  12.25 का वगᭅमूल ᭍या ह।ै 

(a) 2.5  (b) 3.5 (c) 4.5   (d) 5.5 

 

 

ᮧ.44  यᳰद (17)3.5 x (17)x = (17)8  तो x2  का मान ह।ै 

(a) 2.29   (b) 2.75  (c) 4.25   (d) 4.50 
 

ᮧ.45  दी गई सं᭎या रेखा पर दो िब᭠द ुA और B ि᭭थत ह।ै 

 

 

A तथा B ᳇ारा दशाᭅयी गई सं᭎याᲐ का योग ह।ै 

(a) - 3   (b) - 1  (c) 0    (d) 5 

 

ᮧ.46  43  + 53 - 93   का मान ह।ै 

(a) 540   (b) 180  (c) - 180    (d) - 540 



 

ᮧ.47  पᳯरमेय सं᭎या ଷ
଻
  िन᳜ मᱶ से ᳰकन सं᭎याᲐ के म᭟य पड़ती ह।ै 

(a) 0.3 और 04    (b) 0.4 और 0.5  

(c) -3 और -0.4    (d) -4 और -0.5   
 

ᮧ.48   6, 9 तथा 15 से िवभािजत होने वाली सबसे छोटी पूणᭅ वगᭅ सं᭎या ह।ै 

(a) 999   (b) 900 (c) 100  (d) 810 

 

ᮧ.49  यᳰद 
ହ௫ି଻

ଷ ௫
  तो  का मान ह।ै 

(a) 5   (b) -5   (c) 7  (d) -7 
 

ᮧ.50   यᳰद  = 3  तो 3 - 9  का मान ह।ै 

(a) - 6   (b) 0   (c) 1  (d) 18 

 

ᮧ.51  समचतुभुᭅज के िवकणᭅ पर᭭पर समि᳇भािजत करते ह।ै 

(a) 600 पर   (b) 800 पर  (c) 900 पर  (d) 1200 पर 

ᮧ.52  एक घनाभ िजसकᳱ भुजाएं 8 से.मी., 4 से.मी. और 2 से.मी. ह ैके समान  

आयतन वाले घन कᳱ भुजा कᳱ माप ह:ै- 

(a) 2 से.मी.     (b) 3 से.मी. (c) 4 से.मी. (d) 6 से.मी. 
 

ᮧ.53  6400 ᱨपय ेका 5% वाᳶषक कᳱ दर से 3 माह का साधारण ᭣याज ᳰकतना 
होगा ? 

(a) 80 ᱨपय sे     (b) 90 ᱨपय े  

(c) 120 ᱨपय े    (d) 480 ᱨपय े



  

ᮧ.54   सामा᭠तर चतुभुᭅज का ᭃेᮢफल बराबर होता ह।ै 

(a) आधार × ऊँचाई     (b) 
ଵ

ଷ
  आधार × ऊँचाई   

(c) 
ଵ

ଶ
  आधार × ऊँचाई   (d) 2 × आधार × ऊँचाई 

 

ᮧ.55  ताश कᳱ ग᲻ी से ᱟकुम का एक पᱫा िनकालने कᳱ ᮧाियकता होगी ? 

(a) 
ଵ

ଵଷ
   (b) 

ଵ

ସ
   (c) 

ଵ

ହଶ
    (d) 

ସ

ହଶ
 

 

ᮧ.56  िन᳜ मᱶ से कौन सा ि᳇पदीय ᳞ंजक नहᱭ ह।ै 

(a) 2𝑥 + 3𝑥 − 𝑦    (b) 3𝑥𝑦  × 𝑥2   

(c) 𝑥2 - 2 𝑦 × 2𝑦   (d) 4 + 3𝑥 − 2 

 

ᮧ.57  सवᭅसिमका (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) का मान होगा ? 

(a) a2 + b2  (b) a2 + b2  + 2ab (c) a2 - 2ab  + b2  (d) a2 - b2 

 

 

ᮧ.58  िन᳜ मᱶ से पूरक कोण का उदाहरण नहᱭ ह।ै  

 

ᮧ.59   अधᭅवᱫृ का कोण का मान होता ह।ै 



 

(a) 600   (b) 800   (c) 900    (d) 
1000 

 

ᮧ.60  दी गई ᮧाकृत सं᭎याᲐ मᱶ से कौन सी सं᭎या कᳱ पूवᭅवतᱮ सं᭎या नहᱭ ह।ᱹ 

(a) 2    (b) 1   (c) 3    (d) 10 

 

ᮧ.61  यᳰद a, b, c, d अनुपात मᱶ ह ैतो 

(a) ab = cd (b) ac = bd  (c) ad = bc (d) b2 = ac 
 

ᮧ.62  यᳰद ᳰकसी सं᭎या मᱶ - 8 जोड़ा जाये तो हम हमेषा सं᭎या रेखा मᱶ चलᱶगे: 

(a) शू᭠य कᳱ ओर   (b) दायᱭ ओर   

(c) बाँयी ओर   (d) शू᭠य और दी गई सं᭎या के बीच 
 

ᮧ.63  िन᳜ मᱶ से कौन सा यु᭏म सह अभा᭔य सं᭎या᲍ ह:ै 

(a) 17 और 54   (b) 15 और 54 (c) 15 और 51 (d) 17 और 

51  
 

ᮧ.64  एक फल िवᮓेता 3692 आमᲂ को 26 ब᭍सᲂ मᱶ बराबर सं᭎या मᱶ रखता ह ै

ᮧ᭜येक बा᭍स मᱶ ᳰकतने आम रखे जायᱶगे। 

(a) 150   (b) 142  (c) 123  (d) 140 
 



ᮧ.65  इकबाल के पास एक र᭭सी 3 ଵ

ସ
  मीटर कᳱ तथा एक दसूरी र᭭सी 2 ଵ

ଶ
 मीटर 

लंबाई कᳱ ह।ै र᭭सीयᲂ कᳱ कुल ल᭥बाई होगी 

(a)  
ଵଵ

ଶ
  (b) 

ଶଷ

ଶ
  (c) 

ଶଷ

ସ
  (d) 

ଶହ

ସ
 

ᮧ.66 अ᭭मां 5 ᱨपय ेको 25 पैसे के िसᲥᲂ मᱶ बदलती ह ैउसे कुल ᳰकतने िसᲥे िमलᱶगे। 

(a) 16  (b) 10  (c) 20  (d) 25 

 

ᮧ.67 एक सकᭅ स का शो 5.15 p.m. को ᮧारंभ होता ह ैऔर 3 घ᭛टे 35 िमनट तक 

चलता ह ैतो वह समा᳙ होगा। 

(a) 5:50 p.m.   (b) 8:00 a.m. (c) 8:50 p.m.  (d) 9:50 
p.m. 
 

ᮧ.68  मेरे पास 140 ᱨ. ह ैमᱹने 95.75 ᱨ. के कपड़े खरीदे मेरे पास शेष ..... ᱨपय ेह।ै   

(a) 40.25 ᱨ.   (b) 40.75 ᱨ.  (c) 50 ᱨ.   (d) 50.25 

ᱨ. 

 

ᮧ.69  ᳰदये गय ेदो िᮢभुज सवाᲈगसम ह:ै 

 

(a) AAS िनयम (b) ASA िनयम (c) SAS िनयम (d) सवाᲈगसम नहᱭ 
ह ै

ᮧ.70  यᳰद एक वगᭅ कᳱ ᮧ᭜येक भुजा का आधा कर ᳰदया जाये तो उसका ᭃेᮢफल हो 
जायेगा 



(a) 4 गुना  (b) 
ଵ

ସ
   गुना  (c) 

ଵ

ଶ
   गुना (d) पᳯरवतᭅन नहᱭ 

 

 

 

ᮧ.71  8.4 × 105  का सामा᭠य ᱨप ह:ै 

(a) 8400000  (b) 840000 (c) 84000  (d) 
0.000084 

 

ᮧ.72  (10 + 20 + 30 + 40 ) बराबर होगा: 

(a) 1   (b) 4  (c) (−1)  (d) 5 

 

ᮧ.73  िभ᳖ 
଻

ଷ
 का मान इन सं᭎याᲐ के बीच ह:ै 

 (a) 7 और 4  (b) 1 और 2  (c) 2 और 3  (d) 7 और 8 

 

ᮧ.74  ᳰदया गया िचᮢ एक वगᭅ के अंदर एक वᱫृ को ᮧदᳶषत करता ह ैछायांᳰकत 

भाग  का ᭃेᮢफल होगा: 

 

(a) 144 cm2   (b) 288 cm2 (c) 576 cm2 (d) 432 cm2 

 

ᮧ.75  (461 + 462 + 463 + 464 ) िवभा᭔य होगा 



(a) 3  (b) 11  (c) 17 (d) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

 

 
 

ᮧ.76  समलंब चतुभुᭅज QRST का ᭃेᮢफल वगᭅ इकाई मᱶ होगा 

 

(a) 22  (b) 27  (c) 38 (d) 48 

 

ᮧ.77  तीन अंक 2:3:4 के अनुपात मᱶ ह ᱹयᳰद उनके घनᲂ का योग 33957 हो तो सबसे 

बड़ ेअंक का मान होगा। 

(a) 28  (b) 21  (c) 32 (d) 14 

 

ᮧ.78 ᳰदये गय ेिचᮢ मᱶ कोण a + b +c + d + e + f +g +h का मान होगा :—  

 

(a) 7200  (b) 3600  (c) 5400  (d) 1800 

 

ᮧ.79 मीता अपनी टीम के िलये 5 जूस के पैकेट खरीदती ह ैᮧ᭜येक का म᭨ूय 6 ᱨ. ह ᱹ

कौन सा कथन यह दशाᭅता ह ैᳰक उसने कुल ᳰकतनी रािश खचᭅ कᳱ ह।ै 



(a) 6 1 = 6 ᱨ.  (b) 5 + 1 = 6 ᱨ.   

(c) 5 + 6 = 11 ᱨ.  (d) 5 6 = 30 ᱨ. 
 

ᮧ.80 दी गई आकृित आग ेदशाᭅती ह ैᳰक जनवरी माह मᱶ ᳰकतनी ᳰकताबᱶ पढ़ी 
गई। 

 
 

(a) 100  (b) 250  (c) 300  (d) 350 

 

ᮧ.81  कौन सी घड़ी मᱶ 08:15 से एक घंटे कम ह।ᱹ 

    
(a) (b) (c) (d) 

 

ᮧ.82  यᳰद सं᭎या 5742 मᱶ अंक 5 कᳱ जगह अंक 7 िलखा जाये तो सं᭎या मᱶ अंतर 

होगा ? 

(a) 20 कम  (b) 200 अिधक (c) 2000 कम  (d) 2000 अिधक 

होगी 
 

ᮧ.83  कौन सा िच᭠ह कथन को स᭜य बनायेगा ? 



3 ×  6  -  4   <   6  ?  3 
 

(a) +  (b) -  (c) ×    (d)  ÷ 
 

ᮧ.84  िचᮢ का छायांᳰकत भाग ᳰकस िभ᳖ को दशाᭅता ह।ै 

 

(a) 
ଷ

଼
  (b) 

ଵ

଼
   (c) 

ଶ

଼
   (d) 

ସ

଼
  

ᮧ.85 एक वᱫृाकार घातु कᳱ चादर िजसकᳱ िᮢ᭔या 21 मी. ह ैयᳰद उसमᱶ से 14 मी. 
िᮢ᭔या कᳱ वᱫृाकार भाग काट ᳰदया जावे तो शेष भाग का ᭃेᮢफल ᭍या 
होगा। 

(a) 770 m2  (b) 240 m2  (c) 620 m2   (d) इनमᱶ से 
कोई नहᱭ 

 

ᮧ.86  एक पासे को उछाला जाता ह ैएक अभा᭔य सम सं᭎या पाने कᳱ ᮧाियकता 
होगी। 

  (a) 
ଵ

଺
  (b) 

ଵ

ସ
   (c) 

ଶ

ଷ
   (d) 

ଵ

ଷ
  

 

ᮧ.87 दीपक 32500 ᱨ. मᱶ एक कार खरीदता ह ै उसकᳱ मर᭥मत मᱶ 15000 खचᭅ 
करता ह ैतथा 2000 ᱨ. उसके पᳯरवहन मᱶ ᳞य होता ह।ै वह उसे 20% लाभ 
लेकर बेचता ह।ै उसका िवᮓय म᭨ूय होगा। 

(a) 375200 ᱨ.   (b) 225300 ᱨ.  (c) 410400 ᱨ.   (d) 320050 

ᱨ.   



ᮧ.88 एक सं᭎या ᳰकसी सं᭎या कᳱ 68% ह ैयᳰद दोनᲂ सं᭎याᲐ का योग 500 का 
84% ह ैतो 

(a) 120   (b) 320  (c) 250   (d) 480  
 

ᮧ.89 ቀ1 −
ଵ

ଶ
ቁ ቀ1 −

ଵ

ଷ
ቁ ቀ1 −

ଵ

ସ
ቁ ……………… ቀ1 −

ଵ

ଵ଴
ቁ का मान होगा 

(a) 
ଵ଴

ଵଵ
        (b) 

ଵ

ଽ
   (c) 

ଵ

ଵ଴
   (d) 

ଵ

ଶ
  

 

ᮧ.90 एक ᳞िᲦ ᳰकसी व᭭तु को ᳰकसी म᭨ूय मᱶ बेचने पर 10% लाभ ᮧा᳙ करता ह।ै 
यᳰद वह व᭭तु को पहले से दगूने म᭨ूय पर बेचे तो उसे ᮧा᳙ लाभ होगा। 

(a) 120%  (b) 60%  (c) 100%   (d) 80%  
 

ᮧ.91 छायांᳰकत भाग का ᭃेᮢफल िनकालो 

 

(a) 56 c.m2  (b) 42 c.m.2 (c) 60 c.m2   (d) 22 c.m2 
 

ᮧ.92  ᳰदये गय ेिचᮢ का अवलोकन कर  P + Q + R + S  का मान ᭄ात करᱶ। 

 



(a) 0   (b) 2.2  (c) - 2.2   (d) 5.0 

ᮧ.93 ᳰकसी ᳰकताब मᱶ 300 पेज ह ैइसमᱶ सं᭎या अंᳰकत करने मᱶ ᳰकतने अंकᲂ कᳱ 
आव᭫यकता होगी : 

(a) 299   (b) 492  (c) 789   (d) 792 
 

 

ᮧ.94  यᳰद ¼ 
ଶ଻

଼
 ½1-x × ¼ 

ସ

ଽ
 ½-x ¾ 

ଷ

ଶ
  तब x का मान होगा ? 

(a) 2  (b) 1  (c) 3    (d) 4 

 

ᮧ.95  ᳰदये गय ेिचᮢ मᱶ x का मान होगा: 

 

(a) 750  (b) 250  (c) 450    (d) 350 

 

ᮧ.96 एक ᳰᮓकेट मैच के दौरान 4800 ᳞िᲦ अपना जोष ᳰदखाने के िलये घरेल ूटीम 

के रंगᲂ वाले कपड़े पहनते ह ᱹयᳰद कुल 12000 ᳞िᲦ मैच दखेते ह ᱹतो ᳰकतने 
ᮧितशत लोग एक समान रंगᲂ वाले कपड़े पहन ेᱟए ह।ै 

(a) 80%  (b) 40%  (c) 20%    (d) 60% 
 

ᮧ.97  यᳰद छः अंकᲂ कᳱ मि᭟यका 50 ह ैपहली चार सं᭎याᲐ कᳱ मि᭟यका 40 ह ैतथा 
अंितम 3  अंकᲂ कᳱ मि᭟यका 70 हो तो चौथा अंक होगा। 

(a) 60  (b) 70  (c) 80    (d) 50 
 

 



ᮧ.98  एक कोण का माप अपने पूरक कोण से 340 अिधक ह ैउसका माप होगा: 

(a) 900  (b) 340  (c) 620    (d) 360 

 

ᮧ.99 54 ᳰकमी/घंटा का मान होगा 

(a) 600 मीटर/िमनट    (b) 540 मीटर/िमनट   

(c) 450 मीटर/िमनट      (d) 900 मीटर/िमनट 

 

ᮧ.100 िचᮢ मᱶ x का मान होगा: 

 

(a) 500  (b) 1000  (c) 1500    (d) 900 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



उᱫर माला 
िवषय - गिणत 

ᮓ- ᮧ᳤ ᮓमाकं उᱫर ᮓम
  

उᱫर सीखन ेके ᮧितफल 

ᮓमांक 

1 ᮧ-1 (c) 8 M 804 

2 ᮧ.2     (d) 

−(
5

7
2 M 804 

3 ᮧ.3 
(c) 36 M 804 

4 ᮧ.4 
(a) 1 M 804 

5 ᮧ.5 
(a) 

 
M 804 

6 ᮧ.6 
(c) पाँच लाख M 601 

7 ᮧ.7 
(b) 31 M 801 

8 ᮧ.8 
(c)   61, 125 M 804 

9 ᮧ.9 
    (d) 9 का घन 27 ह ै M 804 

10 ᮧ.10 
(c) 625 मीटर 2 M 617 

11 ᮧ.11 
(b) 25 महीने मᱶ M 609 

12 ᮧ.12 
(b) 640 M 711 

13 ᮧ.13 
(d) 50.33 ᳰक-ᮕा- M 718 

14 ᮧ.14 
(c) x =7, y= 8 M 602 

15 ᮧ.15 
(d)  0 M 610 

16 ᮧ.16 
(b) 

 

M 813 

17 ᮧ.17 
(b) 9 M 610 



18 ᮧ.18 
(d) ᭣याज ¾ 

िम᮰धन - + मूलधन 
 

M 710 

19 ᮧ.19 
(c) 0.029 M 703 

20 ᮧ.20 
(c) 5 M 602 

21 ᮧ.21 
(a) 4 M 815 

22 ᮧ.22 
(d) 729 घन से.मी- M 818 

23 ᮧ.23 
(b) 10 M 803 

24 ᮧ.24 
(b) रिववार M 820 

25 ᮧ.25 
(a) 2438 M 604 

26 ᮧ.26 
(c) 

 

M 615 

27 ᮧ.27 
(b) V - E + F =2 M 814 

28 ᮧ.28 
(b) - 1 M 707 

29 ᮧ.29 
(c) 7 M 804 

30 ᮧ.30 
(c) 3 M 804 

31 ᮧ.31 (b) 1 M 804 

32 ᮧ.32 
(d) 17 M 705 

33 ᮧ.33 
(d) 

  
M 801 

34 ᮧ.34 
(c) 4 M 803 

35 ᮧ.35 
(d) 

 

144 M 804 

36 ᮧ.36 
(d) 850 िमली M 818 



37 ᮧ.37 
(d) 7√2 M 717 

38 ᮧ.38 
(c) ହ

ସ
 मीटर M 717 

39 ᮧ.39 
(b)  50 M 819 

40 ᮧ.40 
(d) एक सम सं᭎या M 804 

41 ᮧ.41 
(d)  

 
M 801 

42 ᮧ.42 
  (c)  60 M 804 

43 ᮧ.43 
(c)  4.5 M 804 

44 ᮧ.44 
(d) 4.50 M 705 

45 ᮧ.45 
(b)  - 1 M 705 

46 ᮧ.46 
(d) - 540 M 705 

47 ᮧ.47 
(b)  0.4 और 0.5 M 705 

48 ᮧ.48 
(b)  900 M 803 

49 ᮧ.49 
(d)  - 7 M 707 

50 ᮧ.50 
(b)  0 M 705 

51 ᮧ.51 
(c)  900 पर M 812 

52 ᮧ.52 
(c)  4 से-मी- M 818 

53 ᮧ.53 
(a)  80 ᱨपय े M 710 

54 ᮧ.54 
(a)  आधार  ऊँचाई  M 812 

55 ᮧ.55 
(b)  1

4
 

M 820 

56 ᮧ.56 
(d)  4 + 3𝑥 − 2 M 707 

57 ᮧ.57 
(b)  a2 + b2  + 2ab M 808 



58 ᮧ.58 
(d) 

 

M 711 

59 ᮧ.59 
(c) 900 M 611 

60 ᮧ.60 
(b) 1 M 610 

61 ᮧ.61 
(c)  ad = bc M 601 

62 ᮧ.62 
(b) दायᱭ ओर M 600 

63 ᮧ.63 
(a)  17 और 54 M 602 

64 ᮧ.64 
(b) 142 M 603 

65 ᮧ.65 
(c)  23

4
 

M 801 

66 ᮧ.66 
(c) 20 M 803 

67 ᮧ.67 
(c) 8.50 M 605 

68 ᮧ.68 
(a) 40.25 ᱨपय े M 605 

69 ᮧ.69 
(d) 

 

सवाᲈगसम नहᱭ ह ै M 714 

70 ᮧ.70 
  (b)  ଵ

ସ
  xquk M 717 

71 ᮧ.71 
(b)  840000 M 705 

72 ᮧ.72 
(b)  4 M 705 

73 ᮧ.73 
(c)  2 और 3 M 702 

74 ᮧ.74 
(b)  288 cm2 M 817 

75 ᮧ.75 
(c) 17 M 705 

76 ᮧ.76 
(c) 38 M 816 

77 ᮧ.77 
(a) 28 M 810 



78 ᮧ.78 
(b) 3600 M 817 

79 ᮧ.79 
(d) 5  6 = 30 ᱨ- M 706 

80 ᮧ.80 
(d) 350 M 720 

81 ᮧ.81 
(b) 

 

M 606 

82 ᮧ.82 
(d)  2000 अिधक होगी M 601 

83 ᮧ.83 
(c) × M 604 

84 ᮧ.84 (a)  3

8
 

M 709 

85 ᮧ.85 
(a)  770 m2  M 709 

86 ᮧ.86 
(a)  1

6
 

M 820 

87 ᮧ.87 
(c)  410400 ᱨ- M 710 

88 ᮧ.88 
(c) 250 M 706 

89 ᮧ.89 
(b)  1

9
 

M 706 

90 ᮧ.90 
(a)  120% M 710 

91 ᮧ.91 
(b)  42 c.m.2 M 617 

92 ᮧ.92 
(c)  - 2.2 M 604 

93 ᮧ.93 
(d) 792 M 801 

94 ᮧ.94 
(a) 2 M 801 

95 ᮧ.95 
(a) 750 M 816 

96 ᮧ.96 
(b) 40% M 710 



97 ᮧ.97 
(b)  70 M 718 

98 ᮧ.98 
(c) 620 M 711 

99 ᮧ.99 
(d) 900 मीटर/िमनट M 709 

100 ᮧ.100 
(b) 1000 M 616 

 
 
 
 
 
 



 



िवषय - िव᭄ान , कᭃा - 8 वᱭ 
 

ᮧ .1   भारत सिहत िव᳡ के अिधकांश दशेᲂ मᱶ एक संᮓामक रोग फैला ह।ै इस रोग मᱶ ᳡सन अंगᲂ मᱶ संᮓमण 
होता ह ैतथा   इसके लᭃण सदᱮ-जुकाम जसैे ᳰदखते ह।ᱹ यह रोग ᳰकस सू᭯ म जीव के कारण फैला ह-ै 

)A(  कवक     )B( ब᭍ैटीᳯरया 

)C(  ᮧोटोजोआ    )D( वायरस 

ᮧ .2  ब᭭तर के नगरनार ᭃेᮢ मᱶ बनने वाली सजावटी व᭭तुᲐ मᱶ उपयोग कᳱ जाने वाली धातु ह ै- 

)A(लेड   )B(पारा   )C(लोहा  )D(लकड़ी 

ᮧ .3  पेय जल को कᳱटाणु रिहत करने के िलए उपयोग मᱶ आने वाला हलैोजन ह ै- 

)A (  ᭢लोरीन     )B ( ᮩोमीन  

)C (  आयोडीन   )D ( ᭍लोरीन 

ᮧ .4  हीरा चमक के कारण बᱟम᭨ूय र᳀ होता ह,ै इसका उपयोग आभूषण बनाने मᱶ होता ह।ै हीरा होता ह ै
- 

)A (  काबᭅन का अपरᱨप    )B ( सोने का अपरᱨप  

)C (  लोह ेका अपरᱨप  )D ( पारे का अपरᱨप 

ᮧ .5  रासायिनक आिभᳰᮓया को पूणᭅ कᳱिजए – 

  

)A ( O2 ,  ऊ᭬मा    )B ( CO2,  ऊ᭬मा  

)C (   Cl2 ,  ऊ᭬मा    )D ( H2,  ऊ᭬मा 

ᮧ .6  िचᮢ मᱶ ᮧदᳶशत ᳯरᲦ ᭭थान का नाम और उसके कायᭅ कᳱ जोड़ी पहचािनए - 

      

)A ( लाल रᲦ कोिशका,ऑ᭍सीजन का ᭭थाना᭠तरण 

)B ( ᭭टोमेटा,गैसᲂ का आदान-ᮧदान 



)C ( ᳡ेत रᲦ किणका, शरीर कᳱ आंतᳯरक सरुᭃा 

)D ( कोिशका िभिᱫ,कोिशका को िनि᳟त आकृित ᮧदान करना 

ᮧ .7  गीले कपड़ᲂ पर भूरे, काले रंग के ध᭣बे ᳰदखाई दतेे ह।ᱹ इन ध᭣बᲂ का कारण सू᭯म जीवᲂ कᳱ उपि᭭थित 
होती ह।ै ये  सू᭯म जीव होते ह ै- 

)A ( शैवाल     )B ( ब᭍ैटीᳯरया  

)C ( कवक     )D ( वायरस 

ᮧ .8  केले के िछलके पर पैर पड़ने से हम ᳰफसल जात ेह।ᱹ ᳰफसलने का कारण ह-ै 

)A ( घषᭅण बल अिधक होता ह ै  )B ( घषᭅण बल कम होता है 

)C ( घषᭅण बल शू᭠य होता ह ै   )D ( घषᭅण बल से कोई सबंंध नहᱭ ह ै

ᮧ .9   रेशा A पौधे के फल से एवं रेशा Bजंतु के शरीर से ᮧा᳙ ᳰकया जाता ह।ै रेशा A एवं B ᮓमशः हᲂग-े 

)A ( कपास, ऊन    )B ( ऊन, रेशम 

)C ( जूट,ऊन     )D ( कपास, रेशम 

ᮧ .10  भारत के संदभᭅ मᱶ ᭔वारीय ऊजाᭅ ᮧा᳙ करन ेका सबसे सही ᭭थान होगा -  

)A ( क᭒छ कᳱ खाड़ी     )B ( अरब सागर के तटीय ᭃेᮢ  

)C ( िह᭠द महासागर का तटीय ᭃेᮢ   )D ( खंभात कᳱ खाड़ी का ᭃेᮢ  

ᮧ .11 घरᲂ मᱶ उपयोग मᱶ लायी जाने वाली रसोई गैस के िसले᭛डरᲂ मᱶ कौन सी गैस ेपायी जाती ह ै :-  

)A ( एथेन, िमथेन, ᮧोपेन   )B ( ᮧोपेन, एिसटलीन, एथेन 

)C ( ᭣यूटेन, ᮧोपेन, एथेन   )D ( एिसटलीन,बᱹजीन, ᮧोपेन 

ᮧ .12 मैदान मᱶ कब᲻ी खेलते ᱟए िखलािड़यᲂ को आप सभी न ेदखेा होगा। िखलाड़ी थोड़ी-थोड़ी दरे मᱶ अपनी 
हथेिलयाँ  िमᲵी मᱶ रगड़ते ᳰदखते ह।ै िखलाड़ी ऐसा करते ᭍यᲂ ह ै? 

)A ( घषᭅण मᱶ वृि᳍ के िलए    )B ( घषᭅण मᱶ कमी के िलए 

)C ( घषᭅण मᱶ कोई पᳯरवतᭅन नहᱭ होने के िलए     )D ( घषᭅण को समा᳙ करने के िलए 

ᮧ .13 आपके ᳰकसी िमᮢ को चोट लग जाती ह।ै आप उसके घाव पर िन᳜िलिखत मᱶ से  कौन सी दवा लगायᱶग े
? 

)A ( सादा पानी     )B ( नीले थोथे का घोल 

)C ( काि᭭टक सोड ेका घोल    )D ( ᳳट᭍चर आयोडीन 



ᮧ .14 घरᲂ मᱶ आपके ᳇ारा जलसंरᭃण हतेु ᳰकया जाने वाला सामा᭠य ᮧयास होगा 

)A ( बड़ ेबतᭅनᲂ मᱶ जल को भरकर रखना

)C ( आव᭫यकतानुसार पानी का उपयोग करना

 

ᮧ .15 संकेत के ᳇ारा हमᱶ ᳰकसी त᭜व के एक परमाणु कᳱ जबᳰक सूᮢ के ᳇ारा ᳰकसी त᭜व अथवा यौिगक के 
  ................

)A ( एक अण ुमᱶ उपि᭭थत इल᭍ेᮝानᲂ के स᭎ंया कᳱ

)B ( एक परमाणु मᱶ उपि᭭थत उसके नािभक कᳱ

)C ( एक परमाणु मᱶ उपि᭭थत ᮧोटानᲂ के स᭎ंया कᳱ

)D ( एक अण ुमᱶ उपि᭭थत परमाणुᲐ कᳱ सं᭎या कᳱ

ᮧ .16 िन᳜िलिखत मᱶ से सही ᱨप से िलखे गये समीकरण को पहचािनए 

     

ᮧ .17 मᳶुगयᲂ ᳇ारा अडंᲂ को सेने कᳱ ᮧᳰᮓया आपने दखेी होगी इसका कारण ह ै

)A (  सुरᭃा ᮧदान करना 

)B (  कोिशकाᲐ मᱶ वृि᳍ के िलए अिधक ताप कᳱ आव᭫यकता

)C (  अंडᲂ को मजबूती ᮧदान करना 

)D (  अंडᲂ को टूटने से बचाना

ᮧ .18 िजस ᮧकार घᱶघा का संबधं आयोिडन एवं नमक से है
सही ह-ै 

i रतᲅधी   :िवटािमन 

ii ᭭कवᱮ   :िवटािमन 

iii  ᳯरके᭗स    : िवटािमन 

  iv  बेरी-बेरी    : कैि᭨सयम 

)A (  i ,  ii ,  iii  

(A) 

(C) 

घरᲂ मᱶ आपके ᳇ारा जलसंरᭃण हतेु ᳰकया जाने वाला सामा᭠य ᮧयास होगा - 

बड़ ेबतᭅनᲂ मᱶ जल को भरकर रखना   )B ( पेयजल से पौधᲂ कᳱ ᳲसचाई करना 

आव᭫यकतानुसार पानी का उपयोग करना  )D ( जल का उपयोग न करना

संकेत के ᳇ारा हमᱶ ᳰकसी त᭜व के एक परमाणु कᳱ जबᳰक सूᮢ के ᳇ारा ᳰकसी त᭜व अथवा यौिगक के 
 ................जानकारी िमलती ह ै- 

एक अण ुमᱶ उपि᭭थत इल᭍ेᮝानᲂ के स᭎ंया कᳱ 

एक परमाणु मᱶ उपि᭭थत उसके नािभक कᳱ 

एक परमाणु मᱶ उपि᭭थत ᮧोटानᲂ के स᭎ंया कᳱ 

एक अण ुमᱶ उपि᭭थत परमाणुᲐ कᳱ सं᭎या कᳱ 

िन᳜िलिखत मᱶ से सही ᱨप से िलखे गये समीकरण को पहचािनए :-    

    

मᳶुगयᲂ ᳇ारा अडंᲂ को सेने कᳱ ᮧᳰᮓया आपने दखेी होगी इसका कारण ह ै- 

 

कोिशकाᲐ मᱶ वृि᳍ के िलए अिधक ताप कᳱ आव᭫यकता 

अंडᲂ को मजबूती ᮧदान करना  

अंडᲂ को टूटने से बचाना 

िजस ᮧकार घᱶघा का संबधं आयोिडन एवं नमक से है,उसी ᮧकार ᳰदये गए संबधंᲂ मᱶ से कौन सा संबंध 

िवटािमन A   : पपीता  

िवटािमन C   : खᲵे फल 

िवटािमन D   : धूप   

कैि᭨सयम    : चुक᭠दर 

       )B (  i ,iv

(B) 

(D) 

पेयजल से पौधᲂ कᳱ ᳲसचाई करना  

जल का उपयोग न करना 

संकेत के ᳇ारा हमᱶ ᳰकसी त᭜व के एक परमाणु कᳱ जबᳰक सूᮢ के ᳇ारा ᳰकसी त᭜व अथवा यौिगक के 

   

उसी ᮧकार ᳰदये गए संबधंᲂ मᱶ से कौन सा संबंध 

 iv ,  iii  



)C (  ii ,  iii , iv         )D (  i ,  iii ,  iv  

ᮧ .19 मेरी सहलेी रीमा के नाखून ह᭨के रंग के ᳰदखत े ह।ै उसकᳱ हथेिलयाँ भी गलुाबी नहᱭ ᳰदखती। उस े
कमजोरी महसूस  होती ह।ै ये लᭃण ह ᱹ- 

)A (  रतᲅधी    )B (  अरᲦता  

)C (  बेरी-बेरी   )D (  ᳯरके᭗स 

 

 

ᮧ .20 यहाँ  A,  B ,  C  तीन पदाथᭅ ह।ᱹ उनके बारे मᱶ कुछ जानकारी दी गई ह-ै 

i. यह हाइᮟोजन एवं ऑ᭍सीजन के संयोग से बना यौिगक ह।ै 

ii. यह ᮧकाश सं᳣ेषण मᱶ उपयोग आने वाली गैस ह।ै 

iii. यह तांबा एवं टीन कᳱ िम᮰ धातु ह।ै 

यहाँ A,  B ,C ᮓमशः ह ै- 

)A (  पानी, काँसा, CO2   )B (  काँसा, पानी ,CO2  

)C (  पानी ,CO2,  काँसा  )D (  CO2, पानी, काँसा 

ᮧ .21 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसका पुनः चᮓण नही ᳰकया जा सकता- 

)A (  ᭡लाि᭭टक )B (  कᲂढ़ा   )C (  कागज )D (  कॉच 

ᮧ .22 ᭡याज और लहसनू का उपयोग हम अपने भोजन मᱶ करत ेह।ᱹ ये दोनᲂ उदाहरण ह-ै 

)A (  ᱨपांतᳯरत जड़ का   )B (  ᱨपांतᳯरत पिᱫयᲂ का 

)C (  ᱨपांतᳯरत तने का   )D (  ᱨपांतᳯरत फल का  

ᮧ .23 यᳰद ᳰकसी ᳰकसान के खते कᳱ िमᲵी अ᭥लीय हो गई ह ैतो उसे अपने खेत मᱶ डालना चािहए- 

 )A( चूना     )B( नीला थोथा  

)C( यूᳯरया      )D( नमक 

ᮧ .24  ᳰदए गए िचᮢ मᱶ िनकलने वाली गैस होगी - 



   

 

)A( आ᭍सीजन   

)C( नाइᮝोजन    

 

 

ᮧ .25 ᳰदए गए पᳯरपथ मᱶ िन᳜ मᱶ से ᳰकस पदाथᭅ को 

    

)A( लोहा    

)C( ᮕेफाइट   

ᮧ  .26  दी गई ᳞व᭭था मᱶ ᳰᮓया के प᳟ात िनकलन ेवाली गैस होगी 

    

)A( आ᭍सीजन   

   

   )B( हाइᮟोजन 

   )D ( काबᭅन डाई आ᭍साइड 

ᳰदए गए पᳯरपथ मᱶ िन᳜ मᱶ से ᳰकस पदाथᭅ को X के ᭭थान पर रखने से िव᳒तु ब᭨ब नहᱭ जलेगा

   

   )B( ए᭨युिमिनयम  

   )D( गंधक चूणᭅ 

दी गई ᳞व᭭था मᱶ ᳰᮓया के प᳟ात िनकलन ेवाली गैस होगी - 

  

   )B( हाइᮟोजन 

᭭थान पर रखने से िव᳒तु ब᭨ब नहᱭ जलेगा  ?  



)C( नाइᮝोजन    

ᮧ .27 सोहन, मोहन व नवीन एक ही आकार के लकड़ी के गुटके को ᭔वाला के ᮓमशः बाहरी
भाग मᱶ  रखकर जलाने का ᮧयास करते ह।ᱹ ᳰकसकᳱ लकड़ी सबसे पहले जलना आरंभ होगी 

)A ( सोहन   

)C ( नवीन   

ᮧ .28  गलत कथन का चयन कᳱिजए 

 कथन 1  कृिᮢम रेशे गमᭅ करने पर िपघल जात ेह।ै

 कथन  2  कृिᮢम रेशे अिधक पानी सोखते ह।ᱹ

 कथन 3  रेयान एक कृिᮢम रेशा ह।ै

)A ( कथन 1    

)C ( कथन  3    

 

ᮧ .29   ᳰदए गए ᮧवाह िचᮢ मᱶ X के 

  

)A ( पोिलए᭭टर  

)C ( रेशम   

ᮧ  .30 इनमᱶ से कौन सी ᳰᮓया रासायिनक अिभᳰᮓया का उदाहरण ह ै

)A ( बफᭅ  का िपघलना  

)B( शᲥर का पानी मᱶ घुलना

)C ( कटे ᱟए आलू का काला पड़ जाना

)D ( मोम का िपघलना 

ᮧ .31   उवᭅरक के संबंध मᱶ अस᭜य कथन ह ै

)A ( इससे उ᭜पादन बढ़ता है

)B( इसके अिधक उपयोग से जमीन कᳱ उवᭅराशिᲦ घटती है

   )D( काबᭅन डाई आ᭍साइड 

मोहन व नवीन एक ही आकार के लकड़ी के गुटके को ᭔वाला के ᮓमशः बाहरी
रखकर जलाने का ᮧयास करते ह।ᱹ ᳰकसकᳱ लकड़ी सबसे पहले जलना आरंभ होगी ?

   )B( मोहन 

   )D ( तीनᲂ कᳱ लकड़ी एक साथ जलेगी

कृिᮢम रेशे गमᭅ करने पर िपघल जात ेह।ै 

कृिᮢम रेशे अिधक पानी सोखते ह।ᱹ 

रेयान एक कृिᮢम रेशा ह।ै 

   )B( कथन 2  

  )D ( कथन 1  एवं कथन 2  

के ᭭थान पर आयेगा- 

  

  )B( ऊन 

  )D ( कपास 

इनमᱶ से कौन सी ᳰᮓया रासायिनक अिभᳰᮓया का उदाहरण ह ै? 

शᲥर का पानी मᱶ घुलना 

कटे ᱟए आलू का काला पड़ जाना  

उवᭅरक के संबंध मᱶ अस᭜य कथन ह ै- 

इससे उ᭜पादन बढ़ता ह ै  

इसके अिधक उपयोग से जमीन कᳱ उवᭅराशिᲦ घटती ह ै

मोहन व नवीन एक ही आकार के लकड़ी के गुटके को ᭔वाला के ᮓमशः बाहरी, म᭟य व भीतरी 
? 

तीनᲂ कᳱ लकड़ी एक साथ जलेगी 



)C ( इसका कम स ेकम उपयोग करना चािहए

)D ( इसके उपयोग से पयाᭅवरण

ᮧ .32 ᮧवाह िचᮢ के मᱶ दᳶशत  1 ,2,

    

)A ( जंतु कोिशका, पादप कोिशका

)B( पादप कोिशका, जंतु कोिशका

)C ( पादप कोिशका, से᭠ᮝोसोम

)D ( जंतु कोिशका, सेᳯᮝयोल

ᮧ  .33 कालम I का कालम II से जोड़ी िमलाइए 

कालम 
A  कᳱट से ᮧा᳙ होने वाला रेशा
B   ᮧथम पूणᭅ ᱨप से सं᳣ेिषत रेशा
C  पािलए᭭टर 
D  थमᲃसेᳳटग ᭡लाि᭭टक

   

A B 

)A (  ii i 

)B( iii iv

)C (  iv iii

)D (  ii iii

ᮧ .34 मैने अपनी माता जी को डोसा बनाते ᱟए दखेा। मैने दखेा ᳰक डोस ेका घोल 
तवे पर जल  एवं तेल भी नहᱭ िचपकता। उस तवे पर लगा पदाथᭅ ह ै

 )A( नायलान   

इसका कम स ेकम उपयोग करना चािहए 

पयाᭅवरण सुरिᭃत रहता ह ै

,3, व 4 ᭭थानᲂ हते ुसही िवक᭨प होगा - 

पादप कोिशका, सेᳯᮝयोल ,से᭠ᮝोसोम  

जंतु कोिशका, से᭠ᮝोसोम, सेᳯᮝयोल  

से᭠ᮝोसोम, सेᳯᮝयोल, जंतु कोिशका   

सेᳯᮝयोल,पादप कोिशका, से᭠ᮝोसोम  

से जोड़ी िमलाइए – 

कालम I कालम II 
कᳱट से ᮧा᳙ होने वाला रेशा i   नायलान 

ᮧथम पूणᭅ ᱨप से सं᳣ेिषत रेशा ii  रेशम 

iii बेकेलाइट, मेलामाइन 

थमᲃसेᳳटग ᭡लाि᭭टक iv  बोतल, बतᭅन, ᳰफ᭨म िनमाᭅण

 C D 

 iv iii 

iv ii i 

iii i ii 

iii i iv 

मैने अपनी माता जी को डोसा बनाते ᱟए दखेा। मैने दखेा ᳰक डोस ेका घोल तवे पर नहᱭ िचपकता उस 
एवं तेल भी नहᱭ िचपकता। उस तवे पर लगा पदाथᭅ ह ै - 

  )B (पािलए᭭टर 

 

 

ᳰफ᭨म िनमाᭅण 

वे पर नहᱭ िचपकता उस 



)C( टे᭢लान    )D (   बैकेलाइट 

ᮧ .35 कालम I का कालम II से जोड़ी िमलाइए -  

कालम I कालम II 
A   अ᭥ल वषाᭅ i  आ᭍सीजन 

B  ᮕीन हाउस ᮧभाव ii स᭨फर और नाइᮝोजन आ᭍साइड 

C   पराबगैनी ᳰकरण े  iii काबᭅन डाई आ᭍साइड, मीथेन 

D जलने मᱶ सहायक गैस iv ओजोन 
 

A B C D 

)A (  iii iv i ii 
)B( ii iii iv i 
)C (  iv ii iii i 
)D (  i iii ii iv 
 

ᮧ .36  तारे हमारे पृ᭝वी से कई गुना बड़ ेहोत ेहै,परंतु हमᱶ छोटे ᳰदखाई दतेे ह ैइसका कारण ह ै– 
   )A   ( आकार          )B (दरूी            )C (िनकटता           )D (कोई नहᱭ  
 
ᮧ .37  ᮥुव तारा ि᭭थत होता ह ै– 
   )A (पृ᭝वी के म᭟य अᭃपर                     )B (पृ᭝वी के उᱫरी अᭃपर            
   )C (पृ᭝वी के घूणᭅन अᭃपर                     )D (पृ᭝वी के दिᭃणी अᭃपर  
 
 
ᮧ .38  शिन के ᭄ात उपᮕहो कᳱ सं᭎या ह-ै 

)A (लगभग 10      ) B (लगभग 20       (C (लगभग 30    ) D (लगभग40 
 
ᮧ .39  मंगल ᮕह का ᮤ᳞मान पृ᭝वी के ᮤ᳞मान से______गुना ह-ै 

)A (1/3 गुना        )B (1/5 गुना          )C (1/7 गुना       )D (1/9 गुना 
 
ᮧ .40   पृ᭝वी मᱶ ऋतु पᳯरवतᭅन होने का कारण ह ै– 

)A (घूणᭅन गित                                  )B (वᱫृीय गित            
)C (पृ᭝वी का अᭃ से झुकाव                    )D (इनमे से कोई नहᱭ  

 
ᮧ .41  रेशम के समान गुण वाले रेशे को कहते ह-ै 

)A (नायलॉन       ) B( रेयान           ) C (डᮓेान           ) D (टेरेलीन  
 
ᮧ .42  गलीचे बनाये जाते ह ै– 

)A (रेयान  +ऊन                     ) B (रेयान  +डᮓेान           
)C (रेयान  +कपास                   ) D (इनमे से कोई नहᱭ 

 
ᮧ .43  पी.वी.सी) .P.V.C (.का उपयोग ᳰकया जाता ह-ै 

)A (बतᭅन बनान ेमᱶ                      )B (कपड ेबनाने मᱶ         
)C (बोरे बनाने मᱶ                        )D( इनमे से कोई नहᱭ 



 
ᮧ .44  भोजन बनाने वाले पाᮢ पर ᳰकसकᳱ परत चढ़ाई जाती ह-ै 

)A (बैकेलाईट       ) B (मेलामाइन        ) C (टेफलाँन      ) D( पॉिलथीन  
 
 ᮧ .45 ᳰदए गए िचᮢ मᱶ ᭡लाि᭭टक मᱶ उनकᳱ इकाईयᲂ कᳱ ᳞व᭭था ह ै– 
          
  
 
 
 

 )A (रेखीय ᳞व᭭थाए ँ                    )B (बᱟरेखीय ᳞व᭭थाए ँ 
 )C (ितयᭅकब᳍ ᳞व᭭थाए ँ                )D (वगाᭅकार ᳞व᭭थाए ँ 

                          
ᮧ .46   वायु मᱶ उपि᭭थत अवयव आगᭅन का ᮧितशत ᭍या ह-ै 
 )A( 0.04          ) B (0.004          ) C (0.0004           ) D (
0.0423 
 
ᮧ .47   आलूिच᭡स के पैकेट मᱶ कौन सी गैस भरी जाती ह ै– 
 )A (ऑ᭍सीजन      ) B (नाइᮝोजन        ) C (हाइᮟोजन      ) D (स᭨फर  
 
ᮧ .48   ’ धूम कोहरा ‘िम᮰ण ह-ै 
 )A (ऑ᭍सीजन के ऑ᭍साइड  +कोहरा        ) B (नाइᮝोजन के ऑ᭍साइड  +कोहरा  
 )C (हाइᮟोजन के ऑ᭍साइड  +कोहरा        ) D (इनमे से कोई नहᱭ 
 
ᮧ .49   ᮕीन हाउस गैसᲂ के }kjk ᳰकन ᳰकरणᲂ को रोका जाता ह-ै 
 )A (पराबगैनी ᳰकरण                  )B( अवरᲦ ᳰकरण           
 )C (बैगनी ᳰकरण                     )D (लाल ᳰकरण  
 
 
 
 
ᮧ .50   आंधी – तूफान आते ह-ै 

)A (वायुम᭛डलीय दाब बढ़ने पर          ) B (वायुम᭛डलीय दाब कम होने पर                     
        ) C (वायुम᭛डलीय दाब ि᭭थर रहने पर             )D (इनमे से कोई नहᱭ 

 

ᮧ .51   खाने के सोडा कᳱ ᮧकृित होती ह-ै 
 )A( ᭃारीय        ) B (अ᭥लीय         ) C (खᲵा       ) D (मीठा  
 
ᮧ .52   अनबुझे चुने को पानी मᱶ डालने पर ऊ᭬मा उ᭜प᳖ होती ह,ैयह पᳯरवतᭅन कहलाता ह-ै 
 )A (भौितक पᳯरवतᭅन                ) B (रासायिनक पᳯरवतᭅन            
 )C (उ᭬मीय पᳯरवतᭅन                ) D (इनमे से कोई नहᱭ 
 
ᮧ .53   सोडावाटर से िनकलने वाली गैस कᳱ ᮧकृित होती ह-ै 
 )A (अ᭥लीय              )B (ᭃारीय    ) C (अ᭥लीय - ᭃारीय    ) D( 
उदासीन  
 



ᮧ .54   सोडावाटर कᳱ बोतल खोलने पर कौन सी गसै बाहर िनकलती ह-ै 
 )A( काबᭅनडाइऑ᭍साइड     ) B (ऑ᭍सीजन    )C (नाइᮝोजन    )D (स᭨फर   
  
ᮧ .55   िन᳜ त᭜व मᱶ त᭠यता का गुण सवाᭅिधक पाया जाता ह ै– 
 )A (लोहा        ) B (तांबा             )C (सोना      )D( चांदी 
 
ᮧ .56   िन᳜िलिखत अधातु मᱶ िवधुत चालकता पायी जाती ह ै– 
 )A (गंधक     ) B (ᮩोमीन   ) C (ᮕेफाइट      ) D( हीिलयम  
 
ᮧ .57   शु᳍ सोना ᳰकतने  कैरेट का होता ह ै– 
 )A  (22 कैरेट     (B ( 23 कैरेट  )C  (24 कैरेट       ) D  (18 . 6 
कैरेट 
 
ᮧ .58   संᭃारण का सरल नाम ह ै– 
 )A (चमकना                )B (भंगुरता   ) C (गलना         )D (जंग 
लगना 
 
ᮧ .59  हीरे के चमकदार होने का मु᭎य कारण ह ै– 
 )A (अपवतᭅन   ) B (पूणᭅ आतंᳯरक अपवतᭅन   )C (परावतᭅन         )D (पूणᭅ 
आतंᳯरक परावतᭅन  
 
ᮧ .60   काबᭅन का तीसरा नया अपरᱨप ह ै– 
 )A (हीरा       )B (फुलरीन       )C (ᮕेफाइट      ) D (चारकोल 
 
ᮧ .61   अिᲨशामक  यंᮢ से िनकलने वाली गैस ह ै– 
 )A (O2 गैस   )B (H 2 गैस   ) C  (CO गैस        ) D  (CO 2 गैस 
 
ᮧ .62   ᳰकस यौिगक मᱶ काबᭅन पाया जाता ह ै– 
 )A (पेᮝोल      (B (चूना      )C (ᮧोᳯटन            )D (उपरोᲦ 
सभी  
 
ᮧ .63   मोमबᱫी कᳱ ᭔वाला का सबस ेबाहरी ᭃेᮢ ᳰकस रंग का होता ह ै– 
 )A (गहरा नीला रंग   ) B (ह᭨का नीला रंग   )C (पीला रंग   ) D (लाल रंग  
 
ᮧ .64   फूलो एव ंफलो के िविभ᳖ रंगᲂ मᱶ होने के म᭎ुय कारण ह ै– 
 )A (᭨यूको᭡ला᭭ट लवक )B (ᮓोमो᭡ला᭭ट लवक    )C (᭍लोरो᭡ला᭭ट लवक  ) D( 
उपरोᲦ सभी  
 
 
ᮧ .65   िन᳜िलिखत मᱶ से कोिशकांग ह ै– 
 )A (के᭠ᮤक   ) B (माइᮝोकᲂिᮟया   )C (राइबोसोम     ) D( उपरोᲦ सभी  
 
ᮧ .66  आनुवांिशक गुणो को एक पीढ़ी से दसुरे पीढ़ी तक पᱟचाते ह ै– 
 )A (गुणसूᮢ     )B (ᮧोटीन        )C (जीवᮤ᳞      ) D( हीमो᭏लोिबन  
 



ᮧ .67   सू᭯म जीव कहां पाए जाते ह ै– 
 )A (हवा मᱶ      ) B (पानी मᱶ     )C (िमटटी मᱶ      ) D( सभी मᱶ  
 
ᮧ .68   ’ गंगाजल ‘हमेशा शु᳍ रहता ह ै,इसका ᭍या कारण ह ै– 
 )A (इसमᱶ अ᭒छे बै᭍टीᳯरया होते ह ै      )B (बोतल मᱶ रहता ह ै   
 )C (ब᭍ैटीᳯरयोफेज वायरस होता है         )D(  वायरस के कारण 
 
ᮧ .69   ᳰकसानो का िमᮢ कहलाने वाला जीवाणु – 
 )A (राइजोिबयम  ) B (खाद     ) C (गोबर      ) D( साधारण जीवाणु  
 
ᮧ .70  ᭜वचा रोग के होने का ᮧमुख कारण ह ै– 
 )A (कवक     (B( शैवाल     ) C (फफंूद      ) D( सू᭯मजीव 
 
ᮧ .71   लᱶस का वह भाग िजसमे से ᮧकाश िबना मुड़ ेगजुर जाता ह ै– 
 )A (म᭎ुय अᭃ      )B (म᭎ुय फोकस       )C (फोकस दरुी      )D (के᭠ᮤ  
 
ᮧ .72   घड़ी मᱶ उपयोग मᱶ लाये जाने वाली लᱶस ᭍या कहलाती ह ै– 
 )A (अवतल लᱶस    )B (उᱫल लᱶस    )C (आवधᭅक लᱶस    )D (समतल लᱶस  
 
ᮧ .73   िनकट दिृ᳥ दोष को दरू करने के िलए ᳰकस लᱶस का उपयोग करत ेह ै– 
 )A (समतल लᱶस    )B (उᱫल लᱶस     )C (अवतल लᱶस    )D (कोई नहᱭ  
 
ᮧ .74   िन᳜िलिखत मा᭟यमᲂ का सधन से िवरल कᳱ ओर ᳞व᭭था का सही ᮓम होगा – 
 )A (कांच,जल,वायु,िनवाᭅत                    ) B (जल,वायु,कांच,िनवाᭅत     
 )C (िनवाᭅत,वायु,जल,कांच                     )D (वायु,िनवाᭅत,जल,काचं 
 
ᮧ .75   ᳰकसी भी जार कᳱ हवा को िनकालने के िलए हम उपयोग मᱶ लेते ह ै– 
 )A (पंप       )B (फंूक मरकर       )C (वायु चूषक पंप      )D (कोई नहᱭ   
 
ᮧ .76  अंतᳯरᭃ याᮢी आपस मᱶ बात करने के िलए ᳰकसका उपयोग मᱶ लेते ह ै–  
 )A (टेलीफोन      )B (मोबाइल फोन    )c (रेिडयो तरंग         )D (मुँह   
 
ᮧ .77   िनयिमत कंपन जो एक दसुरे मᱶ िनि᳟त संबंध रखते है ,᭍या कहलाता ह ै– 
 )A (शोर       )B (आवाज       )C (कलख       )D (मधुर ᭟विन  
 
ᮧ .78   अिधक तार᭜व कᳱ ᭟विन कᳱ आवृिᱫ उᲬ होती ह ै,इसका उदा .ह ै– 
 )A (कोयल कᳱ आवाज                    )B (म᭒छरो कᳱ िभनिभनाहट  
       )C (‘a’ और  ‘b’दोनो             )D (इनमे से कोई नहᱭ  
 
ᮧ .79   नᱭबू का रस िवधतु का  _________ह ै– 
 )A (सुचालक        )B (कुचालक         )C (अधᭅचालक        )D (कोई नहᱭ  
 
ᮧ .80   िवधुत धारा ᮧवािहत नहᱭ होती ह ै– 
 )A (नल जल     )B (नमक के घोल      )C (आसतु जल      )D (तालाब के जल 
 



ᮧ .81   िवलयन के अंदर धारा का ᮧवाह होता ह ै– 
 )A (एनोड से कैथोड कᳱ ओर            )B (कैथोड से एनोड कᳱ ओर           
 )C (कोई धारा ᮧवािहत नहᱭ होती    ) D (इनमे से कोई नहᱭ     
 
ᮧ .82   लोह ेको जंग लगने से बचाने के िलए ᳰकस धातु कᳱ परत चढ़ाई जाती ह ै– 
 )A (लेड          )B (ᳲजक          )C (सोिडयम        )D (तांबा  
 
ᮧ .83   उजाᭅ का सबसे ᮧमुख एव ंनवीकरणीय ᳫोत ह ै– 
 )A (कोयला       )B (लकड़ी       )C (बायो गैस       )D (सूयᭅ  
 
ᮧ .84   छᱫीसगढ़ के ᳰकस िजले मᱶ ताप िवधुत गहृ ह ै– 
 )A (रायगढ़    ) B (कोरबा    ) C (िबलासपुर    ) D (कांकेर  
 
ᮧ .85   कौन सी गैस को संपीिडत कर वाहन चालाने मᱶ उपयोग करते ह ै– 
 )A( ऑ᭍सीजन        ) B (नाइᮝोजन       ) C (मीथेन       ) D (ᮧोपेन  
 
ᮧ .86   फसल के िलए भूिम कᳱ तैयारी का सबसे पहला चरण ह ै– 
 )A (बुआई            ) B (िसचाई           )C( िनराई         )D( जुताई 
 
ᮧ .87   कौन सी फसल को अिधक पानी तथा गमᱮ कᳱ आव᭫यकता होती ह ै– 
 )A (रबी कᳱ फसल                      ) B (खरीफ कᳱ फसल         
  
 )C( जायद कᳱ फसल                       ) D (उपरोᲦ सभी  
 
ᮧ .88   पयाᭅ᳙ नमी वायु एवं ᮧकाश कᳱ आव᭫यकता होती ह ै– 
 )A (बीज अंकुरण के िलए                      ) B (बीज बोने के िलए        
     
 )C (जुताई के िलए                               ) D (फसल काटन ेके िलए   
 
ᮧ .89   कृिष िमᮢ ᳰकसे कहते ह ै– 
 )A (साँप        )B (चूहा                )C (कᱶ चुआ       ) D (
मछली  
 
ᮧ .90   चुंबक ᳇ारा लोह ेके टुकड़ ेपर लगाया गया बल होता ह ै– 
 )A (संपकᭅ  बल        ) B (असंपकᭅ  बल        ) C (घषᭅण        ) D (
रेखीय बल  
 
ᮧ .91   मशीनᲂ मᱶ घषᭅण को ᳰकया जाता ह ै– 
 )A (पᱶट करके             ) B (चमकदार बनाकर    ) C (बाल बेयᳳरग }kjk    ) D (
उपरोᲦ सभी  
 
ᮧ .92   तरल ᳇ारा लगाया गया घषᭅण बल कहलाता ह ै– 
 )A (कषᭅण             ) B (िवकषᭅण बल        ) C( संपकᭅ  बल       ) D (
असंपकᭅ  बल  
 



ᮧ .93   ᳯर᭍टर पैमाने पर______से अिधक पᳯरमाण वाले भूकंप अिधक िवनाशकारी होते ह ै
 )A  (3           )

 

 

ᮓ. 

1 (D) वायरस 
2  (C) लोहा   
3  (D) ᭍लोरीन  
4  (A) काबᭅन का अपरᱨप   
5  (A) O2, ऊ᭬मा 
6  (B)   ᭭टोमेटा, गैसᲂ का आदान
7  (C) कवक 
8  (B) घषᭅण बल कम होता ह ै
9  (A) कपास, ऊन 
10  (A) क᭒छ कᳱ खाड़ी 
11  (C) ᭣यूटेन, ᮧोपेन, एथेन 
12  (A) घषᭅण मᱶ वृि᳍ के िलए 
13  (D) ᳳट᭍चर आयोडीन 
14  (C) आव᭫यकतानुसार पानी का उपयोग करना
15  (D) एक अण ुमᱶ उपि᭭थत परमाणुᲐ कᳱ सं᭎या कᳱ
16  

17  (B)   कोिशकाᲐ मᱶ वृि᳍ के िलए अिधक ताप कᳱ आव᭫यकता
18  (A) i ,ii, iii  
19  (B)   क᭫मीरी बकरी के बालᲂ से
20  (C) पानी, CO2, काँसा 
21  (B)   कᲂढ़ा   
22  (C) ᱨपांतᳯरत तने का 
23  (A) चूना 
24  (B) हाइᮟोजन 
25  (D) गंधक चूणᭅ 
26  (D) काबᭅन डाई आ᭍साइड 
27  (A) सोहन 
28  (B) कथन 2 
29  (A)पोिलए᭭टर 
30  (C) कटे ᱟए आल ूका काला पड़ जाना
31 (D) इसके उपयोग से पयाᭅवरण
32  (B) पादप कोिशका, जंतु कोिशका

(B) 

से अिधक पᳯरमाण वाले भूकंप अिधक िवनाशकारी होते ह ै
 (B  (5            ) C  (7         ) D

उᱫरमाला 
िवषय  :िव᭄ान

कᭃा  : 8 वᱭ 
उᱫर 

का आदान-ᮧदान 

आव᭫यकतानुसार पानी का उपयोग करना 
एक अण ुमᱶ उपि᭭थत परमाणुᲐ कᳱ सं᭎या कᳱ 

 
कोिशकाᲐ मᱶ वृि᳍ के िलए अिधक ताप कᳱ आव᭫यकता 

क᭫मीरी बकरी के बालᲂ स े

कटे ᱟए आल ूका काला पड़ जाना 
पयाᭅवरण सुरिᭃत रहता ह ै
जंतु कोिशका, से᭠ᮝोसोम, सेᳯᮝयोल  

से अिधक पᳯरमाण वाले भूकंप अिधक िवनाशकारी होते ह ै– 
D  (9  

लᳶनग 
आउटक᭥स 
SC-808 

SC-802 

SC-811 

SC-802 

SC-806 

SC-809 

SC-808 

SC-801 

SC-801 

SC-802 

SC-803 

SC-801 

SC-811 

SC-813 

SC-801 

SC-806 

SC-805 

SC-804 
SC-801 

SC-805 

SC-814 

SC-811 

SC-811 

SC-802 
SC-811 
SC-802 
SC-805 

SC-802 
SC-801 

SC-802 

SC-811 

SC-809 



33  (A)  ii i iv iii SC-801 
34  (C) टे᭢लान  SC-801 
35 (B) ii iii iv i SC-804 
36 (B) दरुी               SC-802 

37 (C) पृ᭝वी के घणूᭅन अᭃ पर   SC-802 

38 (C)  लगभग 30    SC-802 

39 (D)  1/9 गुना    SC-802 

40 (C) पृ᭝वी का अᭃ स ेझुकाव   SC-802 

41 (B)  रेयान             SC-801 

42 (A) रेयान  +ऊन                      SC-801 

43 (A) बतᭅन बनाने मᱶ          SC-801 

44 (C) टेफलाँन         SC-801 

45 (C) ितयᭅकब᳍ ᳞व᭭थाए ँ    SC-801 

46 (A) 0.04            SC-804 
47 (B) नाइᮝोजन         SC-804 

48 (B) नाइᮝोजन के ऑ᭍साइड  +कोहरा     SC-804 

49 (B) अवरᲦ ᳰकरण               SC-804 

50 (B) वायुम᭛डलीय दाब कम होने पर     SC-804 

51 (A) ᭃारीय            SC-811 

52 (B) रासायिनक पᳯरवतᭅन                SC-806 

53 (A) अ᭥लीय             SC-811 

54 (A) काबᭅनडाइऑ᭍साइड      SC-806 

55 (C) सोना          SC-802 

56 (C) ᮕेफाइट          SC-801 

57 (C)  24 कैरेट     SC-801 

58 (D) जंग लगना     SC-811 

59 (D) पूणᭅ आतंᳯरक परावतᭅन   SC-807 

60 (B) फुलरीन     SC-807 

61 (D)  CO 2 गैस     SC-802 

62 (D) उपरोᲦ सभी    SC-801 

63 (B) ह᭨का नीला रंग    SC-805 

64 (B) ᮓोमो᭡ला᭭ट लवक    SC-801 

65 (A) के᭠ᮤक       SC-801 

66 (A) गुणसूᮢ        SC-801 

67 (D) सभी मᱶ     SC-802 

68 (C) ब᭍ैटेᳯरयोफेज वायरस होता ह ै SC-802 

69 (A) राइजोिबयम     SC-802 

70 (D) सू᭯मजीव     SC-802 



71 (D) के᭠ᮤ      SC-805 

72 (C) आवधᭅक लᱶस      SC-811 

73 (C) अवतल लᱶस     SC-809 

74 (A) कांच,जल,वायु,िनवाᭅत    SC-804 

75 (C) वायु चूषक पंप    SC-805 

76 (C) रेिडयो तरंग      SC-805 

77 (D) मधुर ᭟विन     SC-805 

78 (C)   ‘a’ और  ‘b’दोनो   SC-805 

79 (A) सुचालक            SC-801 

80 (C) आसुत जल         SC-801 

81 (B) कैथोड से एनोड कᳱ ओर   SC-811 

82 (B) ᳲजक            SC-811 

83 (C) बायो गैस       SC-802 

84 (B) कोरबा        SC-802 

85 (C) मीथेन          SC-801 

86 (D) जुताई      SC-802 

87 (B) खरीफ कᳱ फसल     SC-802 

88 (A) बीज अंकुरण के िलए   SC-804 

89 (C) कᱶ चुआ          SC-811 

90 (B) असंपकᭅ  बल           SC-801 

91 (C) बाल बेयᳳरग }kjk    SC-801 

92 (A) कषᭅण          SC-804 

93 (C)  7      SC-811 
 

 



 



िवषय- सामािजक िव᭄ान, कᭃा - 8 वᱭ 
 

िनदᱷश :-  सम᭭त ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िवक᭨पो अ, ब, स, द  मᱶ दीिजए I  

 (1) संसाधन संरᭃण का ᭍या अथᭅ ह ै? 

(A( संसाधनᲂ का सतकताᭅ पवूᭅक उपयोग करना। 

( B(  संसाधनᲂ का अिधकािधक उपयोग। 

( C(  संसाधनᲂ को नवीनीकरण के िलए समय न देना। 

( D(  संसाधनᲂ का पुनः चᮓण उपयोग ᳇ारा योगदान नही देना। 

 

(2) उ᳒ान कृिष का अथᭅ ह ै? 

(A( गᱠे ँउगाना 

( B(  आᳰदम कृिष 

( C(  फलो व सि᭣जयᲂ का उगाना। 

( D(  चांवल उगाना 

 

(3) िन᳜ मे से कौन ᮧाकृितक रेशा ह ै? 

(A( नायलान 

( B(  जूट 

( C(  एᳰᮓिलक  

( D(  रेयांन 

 

 (4) ᭭थानांतरी कृिष को उᱫर पूवᱮ भारत मᱶ ᳰकस नाम से जाना जाता  ह ै? 

(A( िम᭨पा 

( B(  रोका 

( C(  झᳲूमग 

( D(  लदांग 

 

(5) सुनहरा रेशा से अिभᮧाय ह-ै 

(A( चाय 

( B(  कपास 



( C(  पटसन 

( D(  काफᳱ 

(6) जनसं᭎या िवतरण श᭣द से ᭍या ता᭜पयᭅ ह ै? 

(A( ᳰकसी िविश᳥ ᭃेᮢ मᱶ समय के साथ जनसं᭎या मᱶ ᳰकस ᮧकार पᳯरवतᭅन होता ह।ै 

( B(  ᳰकसी िविश᳥ ᭃेᮢ मᱶ ज᭠म लेने वाल ेलोगो कᳱ स᭎ंया के संदभᭅ मᱶ म᭜ृयु ᮧा᳙ करने 
वाले लोगो कᳱ सं᭎या। 

( C(  ᳰकसी ᳰदए ᱟए ᭃेᮢ मᱶ लोग ᳰकस ᱧप मᱶ िवतᳯरत ह।ै 

( D(  इनमे से कोई  नही। 

 

(7) जनसं᭎या िवतरण के सामािजक कारक का िब᭠द ुकौन सा नहᱭ ह ै

(A( अ᭒छे आवास 

( B(  िशᭃा 

( C(  ᭭वा᭭᭝य सुिवधा 

( D(  धमᭅ और सां᭭कृितक महᱫा 

 

 (8) वनᲂ  कᳱ आग )दावानल (घᳯटत होने के मु᭎य कारण ह।ै  

(A( लोगो के ᳇ारा पᱫᲂ पर आग लगाना। 

( B(  तिड़त संझा के कारण ᮧाकृितक अिᲨ का लगना। 

( C(  प᭜थर के घषᭅण के कारण।        

  

( D(  उपरोᲦ सभी।  

 

(9) ᭭थल के बड़ ेभाग या शैलᲂ का एकाएक नीचे कᳱ ओर चले जाना कहलाता ह।ै 

(A( भू ᭭खलन 

( B(  महाख᲻  

( C(  अवनािलका 

( D(  िन᳜ीकरण 

 

(10) वे म᭎ुय कारक कौन से ह ैिजनसे जनसं᭎या मᱶ पᳯरवतᭅन होता ह ै? 

(A( ज᭠म म᭜ृयु और िववाह 



( B(  ज᭠म म᭜ृयु और ᮧवास 

( C(  ज᭠म म᭜ृयु जीवन ᮧ᭜यासा 

( D(  ज᭠म म᭜ृयु और दशे के आᳶथक िवकास के ᭭तर 

 

(11) भारत मᱶ नᭃ ेमᱶ छायांᳰकत भाग ᳰकस उ᭜पादन होता ह ै–  

 
(A( चना 

( B(  पटसन  

( C(  गᱶᱠ 

( D(  बाजरा 

 

(1 2 ) मैदानᲂ  और नवीन विलत पवᭅतᲂ  के अवसदी शलै समूहᲂ मᱶ पाय ेजाते ह।ै 

(A( धाि᭜वक खिनज 

( B(  अधाि᭜वक खिनज  

( C(  बां᭍साइट 

( D(  मᱹगनीज 

 

(13) पेᮝोिलयम और इसस ेबने उ᭜पादᲂ को कहते ह।ै 

(A( काला सोना 



( B(  पीला सोना 

( C(  खरा सोना 

( D(  हरा सोना 

 

(14) िन᳜िलिखत मे स ेकौन सा मानव िनᳶमत ससंाधन ह ै? 

(A( कᱹसर उपचार कᳱ औषिधयां 

( B(  झरने का जल 

( C(  उ᭬णकᳯटबधंीय वन 

( D(  जीव ज᭠तुᲐ से ᭣य᭜ुप᳖ 

(15) संसाधनो का सतकᭅ तापूवᭅ उपयोग करना और उ᭠ह ेनवनीकरण  के िलए समय दनेा 
कहलाता ह।ै 

(A( सतत पोषणीय िवकास 

( B(  मानव संसाधन 

( C(  संसाधन संरᭃण 

( D(  संभा᭣य संसाधन 

(16) जो संसाधन ᮧकृित स ेᮧा᳙ होते ह ैऔर अिधक सशंोधन के िबना उपयोग मᱶ लाते ह ै

कहलाते ह ै? 

(A( मानव िनᳶमत संसाधन 

( B(  वा᭭तिवक संसाधन 

( C(  ᮧाकृितक संसाधन 

( D(  नवीकरणीय संसाधन 

 (17) रैयतवाड़ी ᳞व᭭था ᳰकतने  वषᭅ के िलए लागू ᳰकया गया था ? 

(A( 30 वषᭅ 

( B(  40 वषᭅ  

( C(  25 वषᭅ 

( D(  35 वषᭅ 

 (18) िपसी क᭨चर से आप ᭍या समझते ह ै? 

(A( रेशम उ᭜पादन 

( B(  उ᳒ान कृिष 

( C(  पशुपालन 



( D(  म᭜᭭य पालन 

(19) जमशेदपुर मᱶ कौन सा कारखाना अवि᭭थत ह ै? 

(A( BHEL  (भेल( 

( B(  ᳯट᭭को 

( C(  HAL 

( D(  DRDO 

 (20) गᱠे ँउ᭜पादन के िलए उपयुᲦ जलवायु दशा ह।ै 

(A( म᭟यम तापमान और वषाᭅ 

( B(  अिधक तापमान और वषाᭅ 

( C(  शीतो᭬ण तापमान और वषाᭅ 

( D(  शीत ऋतु और वषाᭅ 

 (21) कपास उ᭜पादक ᮧमुख दशेᲂ मᱶ  स ेएक ह।ै 

(A( चीन , संयुᲦ रा᳦ अमᳯेरका  , भारत 

( B(  उᱫर अमᳯेरका , ᮩाजील , चीन 

( C(  कनाडा , अजᱷ᭠टीना , ᱧस 

( D(  भारत , ब᭏लादशे , चीन 

(22) कृिष के ᮧकारᲂ  कᳱ सं᭎या ह ᱹ । 

(A( 4 

( B(  2 

( C(  3 

( D(  5 

 

 (23) कृिष िवकास का  ᮧमुख िब᭠द ुकौन सा ह ै? 

(A( ᭃेᮢ िव᭭तार करके 

( B(  फसलᲂ कᳱ स᭎ंया बढ़ाकर  

( C(  िसचाई सुिवधा मᱶ सधुार करके 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

 



 

 

 

 

(24) नीचे ᳰदया गया िचᮢ ᳰकस ᭭थलाकृित का ह ै-   

 

 
 

 (A( पुिलन 

( B(  लैगुन 

( C(  यारदांग 

(D) छᮢक 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 (25)  िव᳡ मᱶ सबस ेघनी आबादी वाला दशे कौन सा ह ै

(A( ᮩाजील 

( B(  भारत 

( C(  चीन 

( D(  यू .एस.ए.  
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िव᳡ मᱶ सबस ेघनी आबादी वाला दशे कौन सा ह ै? 

भारत चीन
देशो के नाम 

गए बार डायŤाम का अवलोकन करŐ

 

यु.एस.ए.



 

 

 

 

 

 

 

 

(26)   ᮕाफ मᱶ ᮧदᳶशत भारत का कौन सा रा᭔य सवाᭅिधक जनसं᭎या वाला रा᭔य ह।ै

(A( म᭟यᮧदशे 

( B(  उᱫरᮧदशे 

( C(  गोवा 

( D(  पि᳟म बंगाल 

 

 

 

 

 (27) हदैरअली कहां का शासक था 

(A( मᮤास 

( B(  मैसूर 
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ᮕाफ मᱶ ᮧदᳶशत भारत का कौन सा रा᭔य सवाᭅिधक जनसं᭎या वाला रा᭔य ह।ै

हदैरअली कहां का शासक था ? 

उȅरŮदेश गोवा

राǛ के नाम 

गए बार डायŤाम का अवलोकन करŐ

ᮕाफ मᱶ ᮧदᳶशत भारत का कौन सा रा᭔य सवाᭅिधक जनसं᭎या वाला रा᭔य ह।ै 

 

पिʮम बंगाल



( C(  ᭏वािलयर 

( D(  ᳰद᭨ली 

(28) ᮧथम अंᮕेज मसैूर य᳇ु )1767

(A( पेᳯरस कᳱ संिध 

( B(  मᮤास कᳱ संिध 

( C(  बेिसन कᳱ संिध 

( D(  सहायक संिध 

 

 

(29) ᳰकस योजना के ᳇ारा ᮕामीण

100  ᳰदवसᲂ का रोजगार

(A) रा᳦ीय ᮕामीण रोजगार

 (B) पंचवशᱮय योजना

 (C)कौशल िवकास योजना

 (D)ᳰकसान ᮓेिडट काडᭅ

 

 (30) ई᭭ट इंिडया क᭥पनी ᳰकस ᱧप मᱶ भारत आय ेथ े

(A( याᮢी के ᱧप मᱶ 

( B(  ᳞ापारी के ᱧप मᱶ

1767-69) कौन सी संिध से समा᳙ ᱟआ ? 

  

ᮕामीण ᭃेᮢᲂ मᱶ ᮧ᭜येक पᳯरवार के एक वय᭭क

रोजगार ᳰदए जाने का ᮧावधान ह-ै  

रोजगार गांरटी योजना 2005 

योजना  

योजना  

काडᭅ योजना  

 

ई᭭ट इंिडया क᭥पनी ᳰकस ᱧप मᱶ भारत आय ेथ े? 

᳞ापारी के ᱧप मᱶ 

वय᭭क ᳞िᲦ को 



( C(  शासक के ᱧप मᱶ 

( D(  मजदरू के ᱧप मᱶ 

 

(31) पुतᭅगाली डच और रै᭏ल᭛ैड के ᳞ापाᳯरक कंपिनयᲂ के बीच संघषᭅ के ᭍या कारण थे ? 

(A( ᳞ापाᳯरक ᮧित᭭पधाᭅ 

( B(  धाᳶमक ᭭पधाᭅ 

( C(  सां᭭कृितक ᭭पधाᭅ 

( D(  सामािजक ᭭पधाᭅ 

 

 

(32) आधुिनक काल मᱶ िᮩᳯटश कारखाने कहलाते थ े? 

(A( डोली 

( B(  कोठी 

( C(  खोली 

( D(  रोली 

(33) िᮩᳯटश कंपनी कᳱ नीितयᲂ का भारतीय वन ᭃेᮢ ᲂ पर ᭍या ᮧभाव पड़ा ? 

(A( वनो कᳱ कटाई मᱶ तेजी आ गई 

( B(  जनजाितयᲂ कᳱ जीवन शैली ᮧभािवत ᱟई 

( C(  िबरसा म᭛ुडा का आंदोलन शुᱧ ᱟआ 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

(34) िबरसा म᭛ुडा आंदोलन ᳰकन मायनᲂ मᱶ मह᭜वपूणᭅ था ? 

(A( इसने औपिनवेिशक सरकार को ऐस ेिनयम लागू करने के िलए मजबूर ᳰकया 
िजनके जᳯरये दीकू लोग आᳰदवािसयᲂ कᳱ जमीन पर आसानी से क᭣जा न कर 
सके। 

( B(  इसने एक बार ᳰफर जता ᳰदया ᳰक अ᭠याय और औपिनवेिशक शासन के िवᱧ᳇ 
अपने गु᭭ से को अिभ᳞Ღ करने म ेजनजाित सᭃम ह।ै 

( C(  केवल   )अ(  सही ह ै

( D(  )अ(  और )ब(  दोनो सही ह ै

 



(35) इनमᱶ से कौन सा सही िवक᭨प ह ै? 

(A( भारत का मैनचे᭭टर  - ढाका 

( B(  वᳫ उ᳒ोग  - मछलीपᲵनम ्

( C(  जहाज िनमाᭅण  - कलकᱫा 

( D(  फोटᭅ िविलयम कालेज - सूरत 

 

 (36) कोई िवᮤोह का उददे᭫ य था ? 

(A( साल वृᭃ को बचाना 

( B(  कर न दनेा 

( C(  ᳰदवान के िनयुिᲦ के िवᱧ᳇ 

( D(  इनमे से कोई नहᱭ  

 

(37) जनजाितय िवᮤोहो का सामा᭠य िवशेषता ᭍या थी ? 

(A( अपने िनवास ᭃेᮢ  भूिम व वन मᱶ हािसल पर᭥परागत अिधकारो को िछने जाने  
के िवरोध मᱶ ᱟआ था। 

( B(  ये िवᮤोह जनजाितय आि᭭मता सं᭭कृित के संरᭃण के िलए ᱟआ था 

( C(  बा᳭ जगत के ᮧवेश स ेअपनी जीवन शैली सं᭭कृित को बचाने के िलए। 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

(38) जनजाितय वनो पर अपने पार᭥पᳯरक अिधकारो व भूिम एवं अ᭠य ᮧाकृितक ससंाधनो के 

उपयोग तथा अिधकार के िलए ᳰकए गए सन 1910 के संघषᭅ को ᳰकस नाम से जाना 

जाता ह ै? 

(A( मुिड़या िवᮤोह 

( B(  पराल कोट िवᮤोह 

( C(  मािड़या िवᮤोह 

( D(  भूमकाल िवᮤोह 

 

 (39) आᳰदवासी समुदाय के ᮧित  औपिनवेिशक ᮧशासन कᳱ म᭎ुय नीितयां थी ? 

(A( उपिनवेशᲂ के मलू िनवािसयᲂ का दमन करके उनका अिधकािधक आᳶथक शोषण 
करना। 



( B(  यूरोपीय  रा᳦ो मᱶ संघषᭅ  

( C(  उपिनवेशवाद ने संघषᭅ को ज᭠म ᳰदया 

( D(  आᳰदवािसयᲂ के जीवन ᭭तर का िवकास 

 

(40) औपिनवेिशक रा᳦ो के आᳰदवासी समुदाय के िशᭃा के ᮧित ᭍या नीितयां थी। 

(A( युरोिपयन रा᳦ो ने ᳞ापार वृि᳇ ᳰकया। 

( B(  आᳰदवािसयᲂ को अिशᭃा और िपछड़ ेपन के गहरे गतᭅ  म ेढकेल ᳰदया। 

( C(  आᳰदवासी समुदायᲂ मᱶ जागᱧकता आई। 

( D(  औपिनवेिशक रा᳦ो का भरपूर शोषण ᱟआ। 

 

 

 

 

 

 

(41) ᭭पेन ने सवᭅ ᮧथम अपनी सᱫा ᭭थािपत कᳱ ?  

(A( उᱫरी अमरीका , अटलांᳯटक , महासागरो के तटवतᱮ भाग 

( B(  दिᭃणी तथा म᭟य अमᳯेरका 

( C(  भारत ऑ᭭ᮝेिलया  

( D(  इनमे से कोई भी नही 

(42) ब᭍सर का यु᳇ कब ᱟआ था ? 

(A( 1764 ईसवी 

( B(  1757 ईसवी 

( C(  1765 ईसवी 

( D(  1773 ईसवी 

(43) डलहौली के िवलय नीित के ᮧमुख रा᭔य थे ? 

(A( िबहार , ᭏वािलयर , छᱫीसगढ़ 

( B(  झांसी , पूना तथा अवध 

( C(  पंजाब , हᳯरयाणा , ᳰद᭨ली 



( D(  महारा᳦ , कनाᭅटक , बगलौर 

(44) 1857 के ᮓांित का ᮧमखु पᳯरणामᲂ मे से ह।ै 

(A( अंᮕेज कᳱ नीितयो का सभी वगᲃ मᱶ असंतोष फैला 

( B(  ᳰकसानो व जमीदारो कᳱ बदतर हालत 

( C(  भारतीयᲂ कᳱ नागᳯरक व सैिनक सेवाᲐ मᱶ उपेᭃा 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

(45) उपिनवेशो से संबंिधत नीित जो यूरोपीय रा᳦ᲂ कᳱ ᳞ापार वृि᳍  और उनकᳱ बढ़ती धन 

िल᭡सा का  पᳯरणाम था ᳰकस नाम से जाना गया ? 

(A( रा᳦वाद 

( B(  मानवता वाद  

( C(  उपिनवेशवाद 

( D(  ᳞ापारवाद 

 

 

 

(46) 17 वᱭ शता᭣दी के आरंभ मᱶ ᳞ापार के िलए आई िᮩᳯटश ई᭭ट इंिडया क᭥पनी कहां कᳱ 

कं᭥पनी थी ? 

(A( ᮨांस 

( B(  हालै᭛ड 

( C(  लंदन 

( D(  अमेᳯरका 

 

(47) िवकास के नए दौर को कारखानᲂ मᱶ मशीनᲂ के मदद स ेव᭭तुᲐ के बेिहसाब उ᭜पादन को 
ᳰकस नाम से जाना गया। 
(A( औपिनवेिशक ᮓांित 

( B(  औ᳒ोिगक ᮓांित 

( C(  वैचाᳯरक ᮓांित 

( D(  धमᭅ सुधार आंदोलन 

 



 (48) सन 1849 मᱶ बोथन ᭭कूल खोलने का ᮰ेय ᳰकस ेजाता ह ै? 

(A( केशवच᭠ᮤ सेन 

( B(  ई᳡रच᭠ᮤ िव᳒ासागर  

( C(  ᭔योितबा फूले 

( D(  रमा सर᭭वती 

 

(49) भारतीय समाज मᱶ नारी िशᭃा के िलए ᮧथम ᮧयास ᳰकए ? 

(A( ᭔योितवा फुले 

( B(  सािवᮢी बाई 

( C(  हᳯरशच᭠ᮤ िव᳒ासागर 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

(50) इंिडयन एसोिशयन कᳱ बैठक 1853 के ᮧमुख ᳞िᲦ कौन थे ? 

(A( सुरे᭠ᮤनाथ बनेजᱮ 

( B(  गोपालकृ᭬ण गोखल े  

( C(  लाला हरदयाल 

( D(  पं  .सु᭠दरलाल शमाᭅ  

 

( 51 ) सती ᮧथा को बंद करने के िलए कानून लाग ूᳰकया । 

(A( कानᭅवािलस 

( B(  िविलयम बैᳯटक 

( C(  दयानंद सर᭭वती 

( D(  केशवच᭠ᮤ सेन 

(52) ᳰकसने िवधवा पुनिववाᭅह को वैध कराने हतुे अपना सारा जीवन लगा ᳰदया ? 

(A( राधा राम मोहन राय 

( B(  ई᳡रचंᮤ  िव᳒ासागर 

( C(  दयानंद सर᭭वती 

( D(  ᭔योितबा फूले 

(53) सती ᮧथा को बंद करवाने वाले समाज सुधारक थे। 



(A( राजाराम मोहन राय 

( B(  दयानंद सर᭭वती 

( C(  आ᭜माराम पांडुरंग 

( D(  केशव च᭠ᮤसेन 

(54) आयᭅ समाज के सं᭭थापक कौन थ े? 

(A( ᭔योितबा फूले 

( B(  दयानंद सर᭭वती 

( C(  सरसैयद अहमद खा ं

( D(  राजाराम मोहन राय 

(55) सबसे ᮧाचीन नाᲷशाला छᱫीसगढ़ मᱶ कहां ह।ै 

(A( सरगुजा 

( B(  बलरामपुर 

( C(  कोᳯरया 

( D(  उपरोᲦ मे से कोई नही 

 

 

 

  

(56) यूरोप  से भारत पᱟचने के समुᮤ ी मागᭅ कᳱ खोज ᳰकसने कᳱ थी ? 

(A( कोल᭥बस 

( B(  वा᭭कोिडगामा 

( C(  अ᭨बुककᭅ  

( D(  ᮨांिस᭭को अलमेड़ा 

(57) वीरनारायण ᳲसह को फासंी दी गई थी ? 

(A( 10 ᳰदस᭥बर 1857 

( B(  20 माचᭅ 1857 

( C(  15 मई 1857 

( D(  06 जून 1857 

(58) 1857 के िवᮤोह का त᭜कािलक कारण था ? 



(A( नए कारतूसᲂ मᱶ गाय और सअुर कᳱ चबᱮ होने का संदेह। 

( B(  भारतीय सैिनको के साथ अनुिचत ᳞वहार। 

( C(  धाᳶमक मा᭠यताᲐ के नाम पर भारतीय सैिनकᲂ का लगातार अपमान िᮩटीश 
अिधकाᳯरयᲂ ᳇ारा। 

( D(  भारतीय सैिनको का िᮩटीश सैिनको कᳱ तुलना मᱶ अपनी सं᭎या᭜मक अिधकता 
का अहसास होना। 

(59) रानी ल᭯मीबाई ने 1857 के िवᮤोह मᱶ ᳰकस ᳯरयासत का नेतृ᭜व ᳰकया था? 

(A( झांसी 

( B(  िबहार 

( C(  कानपुर 

( D(  लखनऊ 

(60) भारत को आजादी कब िमली। 

(A( 15 अग᭭त 1947 

( B(  14 अग᭭त 1947 

( C(  13 अग᭭त 1947 

( D(  इनमᱶ से कोई भी नही 

 

 

 

(61) आजादी के बाद भारत के पास ᮧमुख चुनौितयां थी 

(A( दशे को एकता के सूᮢ  मᱶ बांधना 

( B(  लोकतंᮢ को कायम करना। 

( C(  सबको समानता धाᳶमक ᭭वतंᮢता व सबके भलाई का काम करना। 

( D(  उपरोᲦ सभी 

 

 (62) भारत का सिवधान कब लाग ूᱟआ था ? 

(A( 26 जनवरी 1949 

( B(  26 जनवरी 1950 

( C(  26 नव᭥बर 1949 

( D(  26 नव᭥बर 1950 



 

(63) संिवधान सिमित के अ᭟यᭃ कौन थ े? 

(A( डां  .भीमराव अं᭥बेडकर  

( B(  डां  .राजे᭠ᮤ ᮧसाद  

( C(  पं  .जवाहर लाल नेहᱧ  

( D(  सरदार व᭨लभभाई पटेल 

 

(64) भारतीय संिवधान मᱶ ᳰकतने मूल अिधकारो का समावेश ᳰकया गया ह ै? 

(A( 6 

( B(  7 

( C(  5 

( D(  4 

 

(65) िशᭃा और सं᭭कृित का अिधकार का अिभᮧाय ह।ै 

(A( उनकᳱ सं᭭ कृित , भाषा और िलिप को संरिᭃत करने का अिधकार ᮧदान करता 
ह।ै 

( B(  ᭭कूल कालेज और िव᳡िव᳒ालय ᭭थािपतएवं संचािलत करने कᳱ ᭭वतंᮢता ह।ै 

( C(  सरकार अ᭨पसं᭎यक समहूᲂ को भाषा और धमᭅ के आधार पर तय ᳰकया जाता ह।ै 

( D(  उपयुᭅᲦ सभी 

 

(66) भारत के ᮧ᭜येक नागᳯरक का कतᭅ᳞ ह ैᳰक- 

(A( वह भारत कᳱ संिवधान का पालन करᱶ उसके आदशᲃ , सं᭭थाᲐ रा᳦᭟वज और 
रा᳦गान का आदर करे 

( B(  भारत कᳱ ᮧभुता एकता और अख᭛डता कᳱ रᭃा करे उसे अᭃु᭛ण रख े

( C(  सावᭅजिनक स᭥पिᱫ को सुरिᭃत रख े

( D(  उपरोᲦ सभी 

 (67)    शांितपूणᭅ सह अि᭭त᭜व का अथᭅ ह।ै 

(A( सभी दशे अपनी आजादी को बनाए रखेगᱶ 

( B(  एक दसूरे कᳱ आजादी के िलए शांितपूणᭅ मदद करेगे। 

( C(  िववादो का शांितपूवᭅक चचाᭅ से हल करेग।े 



( D(  उपरोᲦ सभी। 

(68) हमारे संिवधान मᱶ ᳞िᲦ को गᳯरमापूणᭅ जीवन जीने का अिधकार ᮧदान ᳰकया गया ह।ै 

(A( शोषण के िवᱧ᳇ अिधकार 

( B(  ᭭वतंᮢता का अिधकार 

( C(  िशᭃा एवं सं᭭कृित का अिधकार 
D(  संवैधािनक उपचारᲂ का अिधकार 

(69) लोकसभा मᱶ कुल ᳰकतने सीट ह।ै 

(A( 552 

( B(  545 

( C(  540 

( D(  530 

(70) संसद का म᭎ुय कायᭅ ह ै? 

(A( कानून बनाना 

( B(  कानून को लाग ूकरना 

( C(  लोगो को ᭠याय दनेा 

( D(  ᭠यायपािलका को िनदᱷश दनेा 

 

 

 

 

(71) िन᳜ मे से कौन सी सं᭭था कानून बनाती ह ै? 

(A( केवल लोकसभा 

( B(  केवल रा᭔यसभा 

( C(  संसद 

( D(  सवᲃᲬ ᭠यायालय 

(72) भारत कᳱ सेनाᲐ का सवᲃᲬ सेनापित कौन होता ह ै? 

(A( रा᳦पित 

( B(  ᮧधानमंᮢी 

( C(  मु᭎यमंᮢी 

( D(  उपरा᳦पित 



(73) रा᳦पित का कायᭅकाल ᳰकतने वषᭅ का होता ह।ै 

(A( 5 वषᭅ 

( B(  6 वषᭅ 

( C(  7 वषᭅ 

( D(  4 वषᭅ 

 (74)   छᱫीसगढ़ रा᭔य मᱶ कुल िवधानसभा सीटो कᳱ स᭎ंया ह ै। 

(A( 90 

( B(  11 

( C(  85 

( D(  60 

 (75)    छᱫीसगढ़ रा᭔य को ᳰकतने संसदीय ᭃेᮢ ो मᱶ बांटा गया ह।ै 

(A( 13 

( B(  11 

( C(  14 

( D(  15 

(76) के᭠ᮤ मᱶ अंतᳯरम सरकार का गठन कब ᱟआ ? 

(A( 1946 

( B(  1949 

( C(  1947 

( D(  1950 

(77) 14 वषᭅ से कम उ᮫ के बᲬो से काम करवाना ᳰकस अिधकार के अंतगᭅत ᮧितबंिधत ह ै? 

(A( समानता का अिधकार 

( B(  िशᭃा का अिधकार 

( C(  शोषण के िवᱧ᳇ अिधकार 

( D(  ᭭वतंᮢता का अिधकार 

 

(78) ᮧारंिभक िशᭃा से अिभᮧाय ह।ै 

(A( कᭃा 1 से 5 तक कᳱ िशᭃा 

( B(  कᭃा 1 से 8 वᱭ तक िशᭃा 



( C(  कᭃा 6 से 8 वी तक कᳱ िशᭃा 

( D(  कᭃा 9 वᱭ से 10 वᱭ तक कᳱ िशᭃा 

 

(79) चैतु और रामᳲसह कᳱ मारपीट मᱶ चैतु को चोटᱶ आई अब चैतु ᭍या करेगा। 

(A( थाने मᱶ ᮧथम सूचना ᳯरपोटᭅ एफ .आई.आर .दजᭅ करेगा।  

( B(  आपसी राजीनामा होगा। 

( C(  सरपंच के पास जाएगा। 

( D(  चैतु वकᳱल के पास जाएगा। 

 

 

(80)   थानेदार का ᮧमखु कायᭅ ह ै? 

(A( ᳯरपोटᭅ बयान दजᭅ करेगा। 

( B(  ᮧाथᱮ का ह᭭ताᭃर लेगा। 

( C(  छानबीन करेगा। 

( D(  उपयुᭅᲦ सभी। 

 

 (81)     थाने मᱶ एफ .आई.आर .कराने के तरीके है-  

(A( आवेदक का बयान लेकर /िलिखत ᱧप मᱶ।  

( B(  रोजनामचा मᱶ दजᭅ होता ह।ै 

( C(  ᳯरपोटᭅ कᳱ कापी दनेी पड़ती ह।ै 

( D(  उपरोᲦ सभी। 

 

(82) दीवानी मुकदमᱶ ᳰकसे कहते ह ै? 

(A( जमीन जायदाद से संबंिधत झगड़।े 

( B(  मारपीट से संबंिधत झगड़।े 

( C(  ᳰकसी के धन कᳱ चोरी । 

( D(  ह᭜या। 

 

(83) जमानत कौन ले सकता ह ै? 



(A( िजसके पास पैसे जमीन जायदाद हो। 

( B(  िजसके पास हिथयार हो। 

( C(  िजसके पास सेना हो। 

( D(  िजसके पास गवाह न हो। 

 

 (84) भारत मᱶ ᭭थानीय सरकारो ᳇ारा ᭭व᭒छता अिभयान ᭍यो चलाए जाते ह ै? 

(A( यह भारतीय सिवधान के जीने के अिधकार का िह᭭सा ह।ै 

( B(  ᭭थानीय सरकारᲂ के पास कोई अ᭠य काम नही ह।ै 

( C(  भारतीय कानून िनजी ᭃेᮢ  को यह काम करने कᳱ अनुमित नही दतेा ह।ै 

( D(  लोग यह कायᭅ /गितिविध ᭭वयं नही कर सकते।  

 

(85) ᭭व᭒छता के ᳰकतने घटक ह◌ैै। 

(A( पीने के पानी सुरिᭃत रख रखाव। 

( B(  ᳞िᲦगत ᭭व᭒छता। 

( C(  पयाᭅवरणीय /ᮕाम ᭭व᭒छता  

( D(  उपरोᲦ सभी। 

 

(86) ᮧ᭜यᭃ कर ᭍या ह ै? 

(A( आयकर 

( B(  िबजलीकर 

( C(  सेवाकर 

( D(  मनोरंजन कर 

(87) बजट ᭍या ह ै? 

(A( आया ᳞य के लखेा जोखा को बजट कहते ह।ै 

( B(  भिव᭬य कᳱ वषᲃ के िलए आय ᳞य का लखेा जोखा। 

( C(  गत वषᭅ का लेखा जोखा। 

( D(  इनमे से कोई नही। 

 

(88) सरकार कर ᳇ारा ᮧा᳙ आय को खचᭅ करती ह।ै 



(A( ᳞िᲦगत सुिवधा के िलए 

( B(  सावᭅजिनक सुिवधा के िलए 

( C(  िवशेष वगᭅ कᳱ सुिवधा के िलए 

( D(  आपात कालीन पᳯरि᭭थितयᲂ के िलए 

 

          

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

   LEARNING   OUTCOMES 
Learning outcome 1. कᲬे माल,  आकार एवं ᭭वािम᭜व के आधार पर िविभ᳖ ᮧकार  के 
उ᳒ोगो को वगᱮकृत करते ह।ै 
Learning outcome  2  .अपने ᭃेᮢ रा᭔य कᳱ ᮧमुख फसलᲂ कृिष के ᮧकारो तथा कृिष 
पि᳍ितयᲂ  का  वणᭅन करते ह ै। 
Learning outcome  3. िव᳡ के मानिचᮢ पर जनसं᭎या के असमान िवतरण के कारणᲂ कᳱ 
᳞ा᭎या करते  ह।ै 



Learning outcome  4. वनो का आग )दावानल (भू᭭खनल औ᳒ोिगक आपदाᲐ के कारणो 
और उनके जोिखम को कम करन ेके उपायो का वणᭅन करते ह।ै 
Learning outcome  5. मह᭜वपूणᭅ खिनजᲂ जैसे कोयला तथा खिनज तेल के िवतरण को िव᳡ 

के मानिचᮢ पर अᳰंकत करते ह ै? 

Learning outcome  6. ᮧ᭝वी  पर ᮧाकृितक तथा मानव िनᳶमत ससंाधनᲂ के असमान िवतरण 

का िव᳣ेषण करते ह ै? 

Learning outcome  7. सभी ᭃेᮢ ो मᱶ िवकास को बनाए रखने के िलए ᮧाकृितक संसाधनो 

जैसे  - जल , मृदा , वन इ᭜याᳰद के िववेकपूणᭅ उपयोग के संबधं को तकᭅ पूणᭅ ढंग स ेᮧ᭭तुत करते ह।ै 

Learning outcome  8. ऐसे कारको का िव᳣ेषण करत ेह ैिजनके कारण कुछ देश ᮧमखु फसलᲂ 

जैसे गᱶᱠ,ँ चांवल , कपास , जूट इ᭜याᳰद का उ᭜पादन करते ह ैबᲬे इन दशेो का िव᳡ के मानिचᮢ 
पर अंᳰकत करते ह।ै 
Learning outcome  9. िव᳡ के िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ मᱶ कृिष के ᮧकारो तथा िवकास मᱶ संबधं 
᭭थािपत करते ह।ै 
Learning outcome  10 िविभ᳖ दशे भारतबार डायग) रा᭔यᲂ कᳱ जनस᭎ंया को /◌्राम᳇ारा  (
ᮧदᳶशत करते ह।ै 
Learning outcome  11. ᳫोतो के इ᭭तेमाल भारतीय उपमहा᳇ीप के िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ के िलए 
उपयुᲦ नामवाली और ᳞ापक बदलावᲂ के आधार पर आधुिनक काल का म᭟यकाल और 
ᮧाचीन काल से अंतर करते ह।ै 
Learning outcome  12. ई᭭ट इंिडया क᭥पनी कैसे सबस ेᮧभावशाली शिᲦ बन गई बताते ह ै

? 

Learning outcome  13. दशे के िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ मᱶ औपिनवेिशक कृिष नीितयᲂ के ᮧभाव मᱶ 
अंतर बताते ह ैजसैे नील िवᮤोह 
Learning outcome  14. -  19 वᱭ शता᭣दी मᱶ िविभ᳖ आᳰदवासी समाज ᱧपो और पयाᭅवरण 
के साथ उनके संबधंो का वणᭅन करते ह।ै 
Learning outcome  15. आᳰदवासी समुदायᲂ के ᮧित ओपिनवेिᭃक  ᮧशासन कᳱ नीितयां कᳱ 
᳞ा᭎या करते ह।ै            
       Learning outcome  16.  1857 के िवᮤोह कᳱ शुᱧआत ᮧकृित और फैलाव 
और इससे िमल ेसबक का वणᭅन करते ह।ै 
Learning outcome  17.  औपिनवेिशक काल के दौरान पहले स ेमौजुद शहरी के᭠ᮤो और 
ह᭭तिश᭨प ᬢ़᳒ोगो के पतन और नई शहरी के᭠ᮤो और उ᳒ोगो के िवकास का िव᳣ेषण करते ह।ै  
Learning outcome  18.  भारत मᱶ नई िशᭃा ᮧणाली के सं᭭थानीकरण के बारे मᱶ बताते ह।ै 



Learning outcome  19.  जाित, मिहला पुनᭅिववाह बालिववाह सामािजक सुधार से जुड़ ेमु᳎ो 
और इन म᳎ुो पर औपिनवेिशक ᮧशासन के कानूनो और नीितयᲂ का िव᳣ेषण करत ेह।ै 
Learning outcome  20.  कला के ᭃेᮢ  मᱶ आधुिनक काल के दौरान ᱟई ᮧमुख घटनाᲐ कᳱ 
ᱧपरेखा तैयार करते ह।ै 
Learning outcome  21 .1870 के दशक स ेलकेर आजादी तक भारतीय रा᳦ीय आंदोलन कᳱ 
ᱧपरेखा तैयार करते ह।ै 
Learning outcome  22 .रा᳦ िनमाᭅण कᳱ ᮧᳰᮓया मᱶ मह᭜वपूणᭅ बदलावᲂ का िव᳣ेषण करत ेह।ै 

Learning outcome  23  .भारत के संिवधान के संदभᭅ मᱶ अपने ᭃेᮢ मᱶ सामािजक और 
राजनीितक मु᳎ो का िव᳣ेषण करत ेह।ै 

Learning outcome  24.  मौिलक अिधकार और मौिलक कतᭅ᳞ᲂ को समुिचत उदाहरणᲂ स े
᭭प᳥ करते ह।ै 

Learning outcome  25.  मौिलक अिधकारो कᳱ अपनी समझ मᱶ ᳰकसी दी गई ि᭭थित जैस े
बाल अिधकार के उ᭨लघनं संरᭃण और ᮧो᭜साहन कᳱ ि᭭थित को समझते ह।ै 
Learning outcome  26   .रा᭔य सरकार और के᭠ᮤ सरकार के बीच अतंर करते ह।ै 

Learning outcome  27.  लोकसभा के चुनाव कᳱ ᮧᳰᮓया कर वणᭅन करते ह।ै 

Learning outcome  28.  रा᭔य संघ शािसत ᮧदशे के संसदीय िनवाᭅचन ᭃेᮢ  के मानिचᮢ पर /
अपना िनवाᭅचन ᭃेᮢ पहचान सकते ह।ै और ᭭थानीय संसद का नाम जानते ह।ै 
Learning outcome  29.  कानून बनाने कᳱ ᮧᳰᮓया का वणᭅन करते ह ैउदाहरणाथᭅ घरेल -◌ ू

िहसा मᱶ िᳫयᲂ के बचाव अिधिनयम , सूचना का अिधकार अिधिनयम , िशᭃा का अिधकार 
अिधिनयम 
Learning outcome  30.  भारत मᱶ ᭠याियक ᮧणाली कᳱ कायᭅ िविध का कुछ ᮧमखु मामलो का 
उदाहरण दकेर वणᭅन करते ह।ै 
Learning outcome  31.   एक ᮧथम सूचना ᳯरपोटᭅ दजᭅ करन ेकᳱ ᮧᳰᮓया को ᮧदᳶशत करत े
ह।ै 
Learning outcome  33.  पानी, सफाई सड़क िबजली आᳰद जन सुिवधाए ंउपल᭣ध कराने मᱶ 
सरकार कᳱ भूिमका का पहचान करते ह।ै 
Learning outcome  34.  आᳶथक गितिविधयो के िनयमन मᱶ सरकार कᳱ भूिमका का वणᭅन 
करते ह।ै 

 
    

    उᱫरमाला    सामािजक िव᭄ान       कᭃा   8  
ᮧ᳤ ᮓमांक उᱫर  लᳺनग आउटकम 

1 (B( संसाधनᲂ का अिधकािधक उपयोग। SST    801 



2 (C (फलो व सि᭣जयᲂ का उगाना।   SST   801 

3 (B (जूट  SST   801 

4 (C (झूᳲमग  SST   802 

5 (C (पटसन  SST   802 

6 (C (ᳰकसी  ᳰदए ᱟए ᭃेᮢ मᱶ लोग ᳰकस ᱧप मᱶ िवतᳯरत 
ह।ै 

SST   803 

7  )D  (धमᭅ और सां᭭कृितक  महᱫा  SST .  803 

8 (D (उपरोᲦ  सभी।  SST   804 

9 (A (भू  ᭭खलन SST   804 

10 (B (ज᭠म  म᭜ृयु और ᮧवास SST   805 

11 (B(पटसन SST  801 

12 (B (अधाि᭜वक  खिनज SST.  805 

13 (A (काला  सोना SST   805 

14 (A (कᱹसर  उपचार कᳱ औषिधयां SST   806 

15 (C (संसाधन  संरᭃण  SST   806 

16 (C (ᮧाकृित  क संसाधन SST   806 

17 (A(30 वषᭅ SST   807 

18 (D (म᭜᭭य  पालन SST   807 

19 (B (ᳯट᭭को   SST   807 

20 (A (म᭟यम  तापमान और वषाᭅ SST   808 

21 (A (चीन  , स .रा .अमरीका , भारत SST   808  

22  ) B(2 SST   809 

23 (D (उपरोᲦ  सभी SST   809 

24 (D ( छᮢक SST   802 

25 (C (चीन  SST   810 

26 (B (उᱫरᮧदशे  SST   810 

27 (B (मैसूर  SST   811 

28 (B (मᮤास  कᳱ संिध SST   811 

29 (A(रा᳦ीय ᮕामीण रोजगार गांरटी योजना 2005 SST   812 

30 (B (᳞ापारी  के ᱧप मᱶ SST   812 

31 (A (᳞ापाᳯरक  ᮧित᭭पधाᭅ SST   834 



32 (B (कोठी   SST   812 

33 (D (उपरोᲦ  सभी SST   813 

34 (D )(अ(  और )ब (दोनो सही है   SST   813 

35 (A (भारत  का मैनचे᭭टर -ढाका  SST   813 

36 (A (साल  वृᭃ को बचाना SST   814 

37 (D (उपरोᲦ  सभी   SST   814 

38 (D (भूमकाल  िवᮤोह SST   814 

39 
(A (उपिनवेशᲂ  के मलू िनवािसयᲂ का दमन करके उनका 
अिधकािधक आᳶथक शोषण करना। 

SST   815 

40 
(B (आᳰदवािसयᲂ  को अिशᭃा और िपछड़ ेपन के गहरे 
गतᭅ  म ेढकेल ᳰदया।  

SST   815 

41 (B (दिᭃणी  तथा म᭟य अमेᳯरका SST   815 

42 (A(1764 ईसवी SST   816 

43 (B (झांसी  , पूना तथा अवध SST   816 

44 (D (उपरोᲦ  सभी SST   816 

45 (C (उपिनवेशवाद  SST   817 

46 (C (लंदन  SST   817 

47 (B (औ᳒ोिगक  ᮓांित SST   817 

48 (B (ई᳡रच᭠ᮤ  िव᳒ासागर SST   818 

49 (D (उपरोᲦ  सभी SST   818 

50 (A (सुरे᭠ᮤनाथ  बेनजᱮ SST   818 

51 (B (िविलयम  बैᳯटक SST  819 

52 (B (ई᳡रचंᮤ  िव᳒ासागर SST  819 

53 (A (राजाराम  मोहन राय SST  820 

54 (B (दयानंद  सर᭭वती SST   820 

55 (A (सरगुजा  SST   820 

56 (B (वा᭭कोिडगामा  SST   821 

57 (A(10 ᳰदस᭥बर 1857  SST   821 

58 (A (नए  कारतूसᲂ मᱶ गाय और सुअर कᳱ चबᱮ होने का 
संदहे। 

SST   821 

59 (A (झांसी   SST 821 

60 (A(15 अग᭭त 1947 SST 822 



61  (D (उपरोᲦ सभी  SST 822 

62 (B(26 जनवरी 1950 SST 823 

63 (B (डां.  राजे᭠ᮤ ᮧसाद SST 823 

64 (A(6 SST 823 

65 (D (उपयुᭅᲦ  सभी SST 824 

66 (D (उपरोᲦ  सभी SST  824 

67 (D (उपरोᲦ  सभी। SST 825 

68 (B (᭭वतंᮢता  का अिधकार SST 825 

69 (B(545 SST 826 

70 (A (कानून  बनाना SST 826 

71 (C (संसद  SST 827 

72 (A (रा᳦पित  SST  827 

73 (A(5 वषᭅ SST 827 

74 (A(90 SST 828 

75 (B(11 SST 828 

76 (A(1946 SST 829 

77 (C (शोषण  के िवᱧ᳇ अिधकार SST  829 

78 (B (कᭃा  1 से 8 वᱭ तक िशᭃा SST 829 

79 
(A (थाने  मᱶ ᮧथम सूचना ᳯरपोटᭅ एफ .आई.आर .दजᭅ 
करेगा।  

SST 830 

80 (D (उपयुᭅᲦ  सभी। SST 830 

81 (D (उपरोᲦ  सभी। SST 831 

82 (A (जमीन  जायदाद से संबंिधत झगड़।े SST 831 

83 (A (िजसके  पास पैसे जमीन जायदाद हो।  SST 831 

84 
(A (यह  भारतीय सिवधान के जीने के अिधकार का 
िह᭭सा ह।ै 

SST 833 

85 (D (उपरोᲦ  सभी। SST 833 

86 (A (आयकर  SST 834 

87 (A (आया  ᳞य के लेखा जोखा को बजट कहते ह।ै SST 834 

88 (B (सावᭅजिनक  सुिवधा के िलए SST 834 

 
 



 

 



 


